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KASDIENA
Mr. Welles
Tai civilizacija 
Susipešė 
Tai gerai

Ir Londono spauda rašo, jog 
p. Welles “taikos misija” yra 
daugiau bizniška, kaip humanis­
tinė. Amerika nori taikos, sako 
anglai, dėlto, kad karui prasidė­
jus ji neteko rinkos Europoj au­
tomobiliams, tabakui ir kitiems 
produktams.

Tik ginklų ir amunicijos eks­
portas padidėjo.

Labai sumažėjo vatos ekspor­
tas. Vokietija.ir buvus Čekoslo­
vakija pirmiau daug vatos pirk­
davo, dabar negali.

O tabako ir vatos eksportas 
labai svarbu demokratų parti­
jai, nes tai pietinių valstijų pro­
duktai, kur demokratai įsidru- 
tinę.

Aišku, Roosevello administra­
cijai labai svarbu surasti tos 
rinkos, kitaip gali būti bloga.

Vokietija nesiskubina prie tai­
kos, kaip tūlų manyta. Jei vo­
kiečių pareiškimai p. Welles, 
kas viešai skelbiama, rodo jų 
tikrą atsinešimą į taiką, Londo­
nas ir Paryžius viliasi tikėda­
mies Vokietijos nusilpnėjimo.

Teisybė, kas viešai diploma­
tų skelbiama, nereikia imti už 
gryną pinigą.

VI LNIS
PIRMADIENIS, KOVO (MARCH) 4 D., 1940 M., CHICAGO, ILLINOIS.

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 
nuo šios žemės”.

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

Finai Bėgdami Uždegė Viborgo Prieplauka
ANGLIJA TURI PASIDUOTI, VO­
KIETIJA TURI GAUT KOLONIJAS, 
PASAKĖ HITLERIS PASIUNTINIUI

Smarkus Mūšiai Juroj prie Škotijos Pa­
kraščių; Vokiečiai Giriasi Nuskandinę 

Anglijos Laivų, Kelis Pažeidę

Londonas, kovo 3. — Du juodi 
orlaiviai pasirodė Škotijos pa­
kraščiuose ir tuojau užpulti An­
glijos orlaivių. Jie paspruko. Tai 
buvę Vokietijos orlaiviai.
Kiti vokiečių orlaiviai atakavo, 

kulkosvaidžiais šaudė Anglijos 
žvejų laivus šiaurrytinėj Angli­
jos dalyj.

Ėerwicko gyventojai girdėjo' 
| smarkias ekspliozijas kur tai ju- 
|roj-

Anglijos aviacįįrs komanda 
skelbia, kad anglai lakūnai jau

Berlyno. Jie smarkiai susirėmę 
su Vokietijos lakūnais.

NUSKANDINO LAIVĄ

Finai traukdamiesi atgal už­
degė Y’borgą, sako pranešimas.

■Fetsamo, fronte -irgi trauklia* 
iniesi jie nepalieka akmens ant 
akmens, viską naikina, degina.

Taip išgarsinta barono Man­
nerheimo armija juk turi kuo 
nors pasižymėti. Negalėdama 
nieko kito, savo šalies turtus, 
namus naikina.

Berlynas. — Sulyg vokiečių 
aviacijos daviniais, Vokietijos 
orlaiviai bombardavo ir pažei­
dė kelis Anglijos karo laivus ir 
prekinių laivų konvojus (paly­
dovus), prie Orkney salų.

Vienas laivas nuskandintas, ki­
tas smarkiai apdaužytas.

Kongresmanas Ne­
gali Rasti Ramybės, 
Nekandidatuos

Įdomu, kad “Vakarų civiliza­
cija”, kurios centrai yra Londo­
ne ir Paryžiuje, nė pusės žo­
džio prieš lai nesako.

Deginimas, nakinimas namų, 
palikimas žmonių be pastogės 
ir be maisto nėra bloga, jei tai 
daroma naudai Anglijos ir 
Francijos imperializmo, arba 
keršiui jų priešams.

Suomijos bankierių ir baro­
nų valdžia geriausia demonst­
ruoja to elemento patriotizmą. 
Jiė myli savo tėvynę iki jie mel­
žia jų kaip karvutę, bet kada ma­
to, kad ateina tam melžimui ga­
las, jie naikina viską, nors žino, 
kad liaudis su jais neišbėgs į 
Paryžių ar Londoną — ji pasi­
liks ir turės ten gyventi.

Pittsburgh, Pa., kovo 3. — 
Mathew Dunn, neregįs kongres­
manas paskelbė, kad jis dau­
giau nekandidaluos. Jis sako, 
negali rasti ramybės net ir val­
gydamas ir miegodamas. Tiek 
daug žmonių pas jį prašo pagel­
iuos. Vieni bedarbiai, neturį iš ko 
gyventi, kiti alkani, neturį už 
ką maisto įsigyti.

Jis gaunąs daugybę laiškų ir 
visuose kas nors ko nors prašo, 
o pagelbėti jis negalįs, tai neno­
rįs būti daugiau kongresmenu.

NORVEGIJOS LAIVAS 
NUSKANDINTAS, 
ĮGULA IŠGELBĖTA

Chicagiečiai kalba, kad Ka­
zys Gugis išvažiavo į New Yor- 
ką su basliu, o p. P. Grigaitis su 
rezoliucija vyti Kleofą Jurgelio­
nį iš “Tėvynės” redaktoriaus 
vietos.

Rezoliucijoj, kaip pragaro 
sekretoriaus knygoj, surašyta 
visi Jurgelionio griekai.

Atrodo kaip ta pasaka: dvyli­
ka prieš vieną gaidį.

150,000 Darbininkų Indijoj Paskelbė Strei­
ką, 70 įmonių Visai Uždaryta

Berlynas, kovo 3. — Hitleris 
sutikęs priimti Jungtinių Valsti­
jų valstybės pasekreiorių Sum­
ner Welles, kurį prezidentas 
Roosevetlas pasiuntė Europon, 
ir kalbėjęsis su juo 91 miliutas.

Hitleris išdėstęs Welles’ui 
kokiom sąlygom Vokietija lai­
kytųsi. Svarbiausi tų sąlygų 
punktai:

1) Čekija, Moravija ir Lenkija 
turi pasilikti Vokietijos kontro- 
lėj-

2) Anglija turi sulikti sušilai-; 
kyli kursčius Skandinaviją i 
prieš Vokietiją.

3) Anglija turi pasitraukti iš 
Malta bazės Viduržemio Juroj, 
Italijos pašonėj; iš Gibraltaro, 
kurio Ispanija nori; ir iš Singa­
pore, kuris Japonijai artimas ir 
labai reikalingas.

4) Svietas turi pripažinti, kad 
Vokietijos pozicija centralinėj 
Europoj tokia, kaip Jungtinių 
Valstijų pozicija Pietiniam Ame­
rikos kontinente. Kaip Ameriką 
turi privilegijas Panamos sri- 
tyj, taip Vokietija nori cenlra- 
linėj Europoj.

Vokietija taipgi reikalauja 
grąžinti jai kolonijas, kurias ji 
turėjo prieš pasaulinį karą, ir 
kurias Versalės laikos sutartis 
nuo jos atėmė.

Suprantama, Anglijos vyriau­
sybė lokių sąlygų nepriims, ne-,. 
žiūrint kaip į tai žiūrėti} Jung­
tinės Valstijos.

Welles’ui einant Hitlerio kan- 
celerijon nazių sargyba jį saliu­
tavo išreiškimui pagarbos sve­
timos valstybės atstovui.

Welles, sakoma, išdėstęs Hit­
leriui savo misijos tikslą.

Diena pirmiau Welles kalbė­
josi su Vokietijos užsienio rei­
kalų minisleriu Ribbentropu, 
kuris tvirtinęs, kad Vokietija 
karą laimės. Vokietija tikis gau­
ti užtektinai maisto ir kitų me­
džiagų iš Sovietų Sąjungos ir 
Pabaltijo skraštų, o karinės jos 
jėgos esą tvirtesnės už Anglijos.

Londonas. — Norvegijos 
vas Vestfoss nuskandintas, kaip 

| paaiškėjo kada jo įgulos 19 žmo­
nių atgabenta kraštam

DU FRANCUOS
LAIVAI DINGO

lai- Rašytojai ir Aktoriai Reika­
lauja Prašalinti Dies’ą

Paryžius. — Du Francijos 
prekiniai laivai nesugryžta į 
prieplauką, nors jau senai tarėjo 
sugryžti. Manoma, jie bus nu­
skandinti.

Iš “Sandaros” atsinešimo link 
“Tėvynės” redaktoriaus reikia 
manyti, kad ir Mikas Vaidyla, 
SLA Apšvietos Komisijos narys, 
sutiks “joti lauk” Jurgelionį. 
Trečias komisijos narys yra J. 
Miliauskas.

nui labai malonus.
Juokdarių pas mus esama, bė­

da, kad jie patys to nežino ir de­
dasi redaktoriais.

“Sandara” jau mato, kad So­
vietų kariuomenė veja barono 
Mannerheimo armiją, kad pas­
taroji neatsilaiko, bėt to laikraš­
čio redaktorius raminasi, kad 
“Stalinas pralaimi savo žmo­
nėm”. ®

Tokie “pralaimėjimai” Stali-

Kongresmanas 'Celler dideliai 
susigraudinęs sušuko:

“Suomija prašo kulkų, mes 
jai duodame binzų; ji prašo pa­
rako, mes duodam arbatos; ji 
prašo šautuvų, mes duodam 
šluotkočius”.

Tai gerai.
, Binzai reikalingi maistui, ar­

bata užsigėrimui, o šluotos ba­
ronų ir bankierių likučius iš­
šluoti. —V. Andrulis.

PERSĘRGSTI;. ANGLIJĄ, REI-jgas, bet darbininkai daugiau rei- 
KALAUS PIŲNOS LAISVĖS Ralauja.

INDIJAI | Nacionalis Kongresas išleido
dar vieną pareiškimą, kuriame 
sako, kad Anglijos valdžiai at­
sisakius pildyti Indijos Kongre­
so reikalavimus, prasidės “civi­
lis nepaklusnumas”, tai savo rū­
šies pasyvis priešinimasis Ang­
lijos viešpatavimui.

Indija nebus bejėgis dalinin­
kas pačios savo išnaudojimo ir 
svetimų valdymo, sako pareiš-

Calcuta, kovo 3.—Nacionalis­
tai išijaujo perspėjo Anglijos 
valdžią, Į<ad Indija reikalauja ir 
kovos už nepriklausomybę. Jei 
Anglijos valdžią uždaro kelius 
deryboms, susitarimo keliu to 
sįektis, lai indųsai siekais kitais 
būdais.
. Pj įe jau didelio judėjimo pri­
sideda dar didelis tekstilės dar­
bininkų streikas. 150,000 audė­
jų ir verpėjų, išėjo streikai! ir 
visai uždarė 70 įmonių.

Darbininkai' reikalauja 15% 
algų pakėlimo^ Tarpininkavimo 
Taryba jau siūlo 10% pakelti al-

Indijos Kongresas taipgi ne­
duos Anglijai paramos kare, 
kiek lai jam galima.

Anglijos valdžia griežtai už­
draudė indusams nešiotis gink-

RAUDONOJI ARMIJA UŽĖMĖ 922 
TVIRTOVES, 504 KANUOLES, 

2,732 KULKOSVAIDŽIUS
Puolus Viborgui, Finams Mažai Vilties 
Kitur Bent Kiek Atsispirti be Tvirtovių, 

Sovietų Aviacija Smarkiai Veikia

Vokiečių Orlaiviai 
Atakavo Laivus An­
glijos Pakraščiuose

Londonas, kovo 3 d. — Vo­
kietijos subm^rinai ir orlaiviai 
atakavo Anglijos ir neutralius 
laivus.

Nuskandinta vienas laivas ir 
lydimas karo laivo.

Anglijos Pyrrhus, 7.418 tonų, 
nuskandintas. (

Du Italijos laivai, vienas Lat­
vijos ir vienas Francijos taipgi 
nuskandinta. <

Norvegijos laivas Brott apdau­
žytas pasiekė Anglijos portą.

Vokiečiai Nušovė 
2 Belgijos Orlaivius 
Jų Pačių Teritorijoj

Turkija Bijo Karo; 
Anglija Daro Spau­
dimą ant Turkijos

Istanbul, kovo 3. — Turkijos 
premieres Tefik Saydam pa­
reiškė, kad nedarys jokių žygių 
prieš Sovietų Sąjungą. Kalbama, 
kad Anglija nori pravesti bloka­
dą Juodose marėse, kad sulaiky­
ti Vokietijai aliejų ir kitas reik­
menis, nes Turkija kontroliuo­
ja Dardanellų ir Bosforo siau­
rumas. ■■ .

Anglija daranti spaudimą į 
Turkiją.

Anglai Laiko Welle- 
so Misiją Bizniška, 
Prekybos Tikslams

Brussels, kovo 3;—Vokietijos 
bombnešis, apsuptas Belgijos 
orlaivių jų pačių žemėj, pradė­
jo atakas prieš juos ir du orlai­
vius nušovė.

Vienas Belgijos lakūnas už­
muštas ir vienas sužeistas.

Belgijos valdžia pareiškus ašt­
rų protestą prieš tokį vokiečių 
elgesį.

3,000 Darbininkų 
Paskelbė Streiką 
Ginklų įmonėj

Londonas, kovo 3. — British 
Press Association rašo, jog Sum­
ner Welles prezidento Roosevėl- 
to pasiųstas Europon su “taikos 
misija” tikrai važinėja su pre­
kybine misija.

Karui prasidėjus Amerikos ta­
bako ir automobilių rinka Eu­
ropoj užsidarė. Amerikai reika­
linga kaip nors ji atidaryti, tai­
ka dėlto Amerikai esanti reika­
linga.

Hollywood, Cal., kovo 3. — Ju- 
džių rašytojų ir aktorių lyga pri­
ėmė rezoliucijų, kurioje reika­
lauja, kad Martin Dies butų 
prašalintas iš kongreso Komi­
teto Tyrinėjimui Anti-Ąmeriko- 
ninio veikimo.

Lyga kaltina Dies naudojime 
to komiteto savotiškiems sieki­
niams.

Lygoj yra žymus aktoriai ir 
rašytojai, kaip Donald Ogdęn 
Stewart, Oscar Kammerstein It, 
Ruppert Hughes, Eddie Cantor, 
Paul Muni, Sylvia Sydney ir kiti.

Londonas, kovo 3.—Vyriausy­
bės planas pravesti juo didžiau­
sių ginklų ir amunicijos gamy­
bą sutiko keblumų, kuomet 
darbininkai pareikalavo, kad ne­
užmiršti ir jų, kad tokie planai 
be jų pritarimo nepravedami.

3,000 darbininkų paskelbė 
strejką Coventry pačioj didžiau­
sioj ginklų įmonėj.

Lenkai Nori Pasimatymo su 
Roosevelto Paslu Europon

MAINIERIAI BAIGĖ 
SĖDĖJIMO STREIKĄ 
KANADOJE

Victoria, B. C. — Pioneer auk­
so kasyklų mainieriąi užbaigė 
savo 40 valandų sėdėjimo mai- 
nose streiką ir išėjo viršun.

Kuomet vyrai vedė streikų 
mainose, jų žmonos tai darė prie 
kompanijos ofisų ir prie mainų.

Gera Finų Generolams, 
Bet Negera Amerikos 
Darbininkams

Paryžius, kovo 3. — Buvusios 
Lenkijos valdžios ambasadorius 
Ryme Lugoszewski prašė Ame-; 
rikos ambasadoriaus Italijoj 
pranešti Sumner Welles‘ui, kad 
Lenkijos vyriausybė Francijoj 
nori su juo pasikalbėti.

Lenkai dar negavę atsakymo, 
ar tas prašymas bus išpildytas.

ATSISAKO IMTIS GINKLO, 
NEGAUS PILIETYBĖS.

MASKVA, kovo 4.—Vakar1 MANNERHEIMO ARMIJA 
Sovietų kariuomenė užėmė TRAUKSIS Į ŠIAURŲ, 
gelžkelio stotį pietinėj dalyj — ——
strateginio Suomijos miesto 
Viborgo.

Užimta taipgi Tammisuo 
miestelis, penkios mylios 
šiaurėj už Viborgo ir Kejhas- 
niemi į vakarus nuo Viborgo; 
rytinėj daly paimta miesčiu­
kai Kaantym ir Lapinlahti, o 
į vakarus paimta sala Turki- 
nasaari.

(Atrodo, kad Viborgas jau 
paimtas arba visai apsuptas, 
nes čia sužymėti užimti mies­
teliai yra aplinkui Viborgą).

HELSINKIS PULSIĄS

Maskva, kovo 3. — Sovie­
tų kariuomenės pranešimas 
sako, kad raudonarmiečiai 
užima pietinę dalį Viborgo, 
jau įėjo į jo priemiesčius.

Finai bėgdami iš miesto už­
degė jo seną prieplauką; ji 
pleška liepsnose.

Sovietų kariuomenė taipgi 
sako, nuo vasario 11 iki, kęvo 
1, ji paėmusi:

922 tvirtoves.
506 kanuoles.
2,732 kulkosvaidžius.
19 tankų.
20,000 kanuolių šovinių.
10,000 šautuvų.
14,000,000 patronų.
Užimta šios vietos:
Heinjoki, Paaklanskoski, 

Tali, gelžkelio stotis, Keijas- 
niemi ir Mannikkala.

šeštadienį nušauta 11 finų 
orlaivių, tai viso, nuo vasario 
11 iki kovo 2, bus nušauta 
191 orlaivių.

Sovietų orlaivių žuvo 21.
Viborgas apsuptas iš trijų 

pusių. Svarbus gelžkelių susi­
siekimai užimta Sovietų ka­
riuomenės, išskyrus vieną.

Londonas, kovo 3. — Raudo­
noji armija įeina į degantį Vi­
borgą. ‘

Militariniai ekspertai Londo­
ne neranda galimu tikėti, kad fi­
nai galės dabar bent kiek stip­
riau laikytis. Manoma, kad .So­
vietų kariuomenė paims Helsin­
kį be didelio sunkumo, taipgi ir 
visą pietinę Suomiją.

Užėmus Viborgą, frontas pra- 
siplės, bet sudarys tik finams 
sunkumą, nes SSSR turi užtekti­
nai armijos ir plačiausią frontą 
uždengti.

Finams buvo lengviau kada 
frontas buvo suspaustas tik Ka­
relijos Tarpmary ir dargi sukon­
centruotas daugiau vakarinėj jo 
dalyj.

Dabar Raudonoji Armija ga­
lės užeiti už peęių.likusiems Ma-_ _ 
nnerheimo tvirtovėse finams, 
jeigu jie laiku nepasitrauks. •

Manoma, kad Mannerheimo 
armija trauksis į šiaurę ir ten 
bandys laikytis pasisklaidžiuš 
po plačią teritoriją.

Neutraliai militariniąi eksper­
tai čia mano, kad buvo galima 
rusus sulaikyti atakuojant jų 
pačų svarbius centrus iš oro, bet 
tam reikėjo didelių spėkų. .....

Švedija ir Norvegija išklojo 
daug lėšų, Švedija net savo gink­
lavimąsi pažeidus gelbėdama fi­
nansiniai Suomiją, bet ji bijo, 
kaip ir Norvegija, siųsti armijas, 
nes lai butų reiškę jų karą prieš

FINŲ ARMIJOS ŠTABAS 
PRISIPAŽYSTA PRALAIMI

Tūli kalba, jog dar yra vilEež 
Suomijos generalis štabas giria- 
si, kad jis apsidrulinsiąs kjtjir, 
bet mažai kas nori tam tikėti;

Sulaužius tvirtoves, prasimu­
šus per sunkiausią vietą, Rau­
donoji Armija lengviau galės ei-

• ti pirmyn.
Anglija ir Francija, sako, bu- 

Įlų siuntę Suomijai armiją, jei 
ji butų formaliai prašiusi, beYlb 
ji nedariusi. Sako, ji bijojus Vo- 

i kietijos. Kiti sako, Suomijos vy-
• riausybė dar tikisi gauti prielan­

kias taikos sąlygas iš Sovietų 
valdžios.

(Kiek laiko atgal buvo pra­
nešta, kad Suomijos vyriausybė 
pasiuntus savo užsienio reikalų 

! minister} Londonan prašyti pa-
• ramos. Pasakymas, kad ji para- 
( mos neprašiusi, veikiausia yra 
j nepamatuotas. Anglija ir Fran­

cija pačios bijo įsivelti ktttan
■ prieš SSSR).

Helsinkis, kovo 3. — Raudo­
noji Armija bombarduoja var­
tus Viborgo, kurio priėiniesčiuo-1 
se siaučia mūšiai.

s užsakymą patur- Finų armijos komanda pri- 
Sovietų Sąjungai, sipažysla, jog po ilgo ir neallai- 
gąn didelis. Tos dalis bombardavimo, Raudonoji 

• ’ > ■ ■ • ■ _ Armija prasimušus tvirtovių li­
nijas, ima Viborgą.

Barono Mannerheimo prane­
šimas bando ramintis, kad So­
vietų kariuomenė daug jėgų iš­
klojusi, taipgi, kad ji dar nedi­
delę teritoriją užėmus, bet ta 
“nedidelė teritorija” yra pati 
svarbiausia, taipgi sunkiausia 
paimti, nes reikėjo sugriauti 
milžiniškas tvirtoves.

Pietinėj Suomijoj taipgi 
yra patys svarbiausi šalies cent­
rai ir daugiausia gyventojų.-

Šiaurėj industrinius centrus, 
apie Petsamo, Sovietų kariuo­
menė, irgi paėmusi.

Mount Vernon, N. Y., kovo 3. 
—Mount Vernon j Die Casting 
korporacija atsisakė priimti So­
vietų valdžios užsakymų padir­
binti mašinų S 
Užsakymas l 
kompanijos darbininkai butų tu­
rėję nemažai darbo.

Kompanijos viceprezidentas 
Gustav Nyselius sako, kad pasi­
gerindama finams (barono Ma- 
nnerheimo valdžiai), kompani­
ja atsisako pildytijtų mašinų už­
sakymą.

SUDEGĖ 3 VAIKAI

Holderness, N. H. — Partne­
rio Roy Paul namui užsidegus 
sudegė jo trys vaikučiai: vienas 
3 metų, kitas 18 mėnesių, o tre­
čias lik 7 mėnesių.

Tėvai negalėjo vaikus išgelbė­
ti, nes buvo pervėlu.

Pittsburgh, Pa. — Michael 
Kehstler pareiškė, kad jis neitų 
karau gynimui Jungtinių. Valsti­
jų, (Įeito federalis teisėjas Mc- 
Vicar atsisakė duoti jam piliety­
bės pbpieraš.

Champaign, Ill.' — Kovo 2 d. 
sukako 72 metai Illinojaus Uni­
versitetui. Gimtuvių paminėji­
mui surengta bankietas, kuria­
me dalyvavo daugelis baigusių 
šj universitetų.

19 ŽMONIŲ PRIGĖRĖ 
PATVINUS UPEI

kariuo-

Bedarbe Amerikoj Žymiai 
Padidėjus Per 2 Mėnesius

La Paz, Bolivia. — Roca upei 
išsiliejus apsemta visa apielin- 
kė ir prigii-dyta 19 žmonių. Kitų 
likimas dar nežinomas.

Washington, kovo 3. — Wt’A 
projektų komisionierius pulk. 
Harrington paskelbė, jog per du 
pastarus mėnesius skaičius prie 
WPA dirbančių padidėjo 113,- 
000, o tai rodo, kad privatėse in­
dustrijose darbai sumažėjo. .

Sausio menesį prie WPA dir­
bo 2,265,000.

1
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Kėsinasi Ant Uždarbiu
Savų laiku teisingumo departamentas 

pradėjo piktai kalbėti prieš darbo unijas, 
laužančias “prieš-trustinį” Įstatymą. Bu­
vęs generalis prokuroras, Frank Murphy, 
net pagrąsino tokioms unijoms “prieš- 
trustinio” įstatymo baudžiamais kodek­
sais. Grąsinimą pakartojo ii- naujasis ge­
neralis prokuroras.

Iškarto nebuvo aišku kokias unijas tei­
singumo departamentas šiuo atžvilgiu tu­
ri mintyje. Bet pastaromis savaitėmis 
Wallstryto organai, “Journal of Com­
merce” ir “Wall Street Journal” pradėjo 
ytin atkaklią ataką ant statybos darbinin­
kų. šią ataką paanalizavus, pasidaro vi­
siškai aišku, kad “prieš-trustinj” įstaty­
mą teisingumo departamentas visu jo aš­
trumu taikosi atsukti prieš statybos dar­
bininkus ir jų unijas.

šiji proga pravartu prisiminti, kad į sta- 
tybęs darbininkus prez. Rooseveltas visa­
dos skersakiavo. Dar toli pirma pasitrau­
kimo nuo naujosios dalybos, už statybos 
industrijoj menką judėjimą jisai kaltino 
tos industrijos darbininkus.

Kiek dabar žinoma, teisingumo depar­
tamentas rengiasi imtis griežtų priemo­
nių prieš kaltinamas unijas ir tuo budu 
siekiasi numušti statybos darbininkų už­
darbius.

Tai pavojingas prieš darbininkus pasi- 
mojimas. Tikrenybėj, tas pasimojimas at­
kreiptas prieš visų industrijų darbininkus 
bendrai ir prieš unijizmą ypatingai. Prieš 
jį privalo išstoti visi darbininkai.

Kaip jau žinoma, ne darbininkų uždar­
biai varžo statybos industriją, bet mono­
polijų pernelyg aukštos kainos statybinei 
medžiagai.

Statybos darbininkų darbas sezoninis; 
jų metiniai uždarbiai nepereina $1,200.

Pažangus Aktoriai Prieš 
Kongresmaną Dies’ą

Pažangus judžių aktoriai buvo ir yra 
puikus demokratijos gynėjai. Ne’ kartą 
jie kėlė protesto balsą prieš reakcininkus. 
Ypatingai tankiai pareikšdavo protestą 
prieš anti-demokratišką veiklą kongres- 
mano Dieso.

Tie patys aktoriai šiomis dienomis ir 
vėl pareiškė protestą prieš Dieso veikimą. 
Šiuo sykiu protesto balsą jie atsiuntė var­
de “Hollywood League for Democratic 
Action”, ši organizacija nauja ir pava­
duoja buvusią “Hollywoodo Anti-Nazinę 
Lygą.”

Aktoriai kaltina Diesą tiksliu šmeižimu 
pažangių žmonių ir jų organizacijų. Tam 
tikslui Diesas vartoja savotišką būdą. Ne­
va valdžios organų surinktą nusikaltimo 
medžiagą jisai paskelbia reakcinėj spau­
doj pirma, negu tai buvo apsvarstyta jo 
vadovaujamam komitete. Tokiu budu, jei 
komitetas medžiagą ir atranda nepama- 
tingia, bet asmenys ir organizacijos, prieš 
kuriuos kongresmanas Diesas tą medžia­
gą parūpino, jau apšmeižti.

Aktoriai dėlto kongreso rekalauja pa­
šalinti Diesą iš kongresinio komiteto pir­
mininko vietos kaip nekaltų žmonių šmei­
žiku.

Protesto rezoliuciją ir reikalavimą, tar­
pe kitų, pasirašę ir tokios judžių asmeny­
bės, kaip Eddie Cantor, Oscar Hammer- 
stein II, Dorothy Parker ir Gloria Stuart.

žą, nors ir smulkią, industriją. Viipuri 
yra švedų didžiūnų pradėtas budavoti 
miestas pradžioje 13-to šimtmečio.

Bet ne tame Viipuri miesto istorinė 
svarba. Svarba jo tame, kad labai turtin­
gas revoliucinėm tradicijom. Čia visuo­
met buvo stiprus suomių darbininkų ju­
dėjimas ir visada tas judėjimas glaudžiai 
buvo susirišęs su visos Rusijos dabininkų 
kovom prieš carizmą ir vėliau už nuver­
timą kapitalizmo.

Rengiantis prie 1905 m. revoliucijos, 
Rusijos bolševikai Viipuri buvo pasirinkę 
kaip centrą ginklų paslėpimui, kuriais pa­
skui ginklavo Peterburgo revoliucini pro­
letariatą.

Viipuris ir miškais apaugusios jo apie- 
linkės tankiai buvo vietomis rusų bolše­
vikam suvažiuoti ir ruoštis prie artėjan­
čios 1917 metų Didžiosios Revoliucijos. 
Čia tankiai slaptai gyveno Leninas.

Viipuri miesto darbininkai buvo pir­
mieji išleisti atsišaukimą į Suomijos dar­
bininkus ir valstiečius 1918 m., kad steigti 
Suomijoj Sovietų valdžią. Viipuri miesto 
proletariatas pirmutinis ėmėsi atsišauki­
mą gyveniman vykdint.

Bet gen. Mannerheim aprūpintas Vo­
kietijos kariuomenės būriais, per kelis 
mėnesius žvėriškai mėsinėjo Suomijos 
liaudį, besisiekusią laisvės.

Viipuri darbininkai skaudžiausia nuo to 
žvėries nukentėjo, o pats miestas mažne 
visas buvo sudegintas. Ypač nebuvo ap­
lenkta medinės bakūžės, kuriose gyveno 
darbininkai.

Dabar ateinanti pranešimai irgi tvirti­
na, kad Viipuris skęsta gaisruose. Iš jo 
bėganti baltagvardiečiai triobas aplieja 
gasolinu ir padega.

Jei įėję raudonarmiečiai spės, gal bent 
dalį miesto išgelbės. Bet jau aišku, kad 
viso miesto neišgelbės.

Ir taip, Suomijos nuožmi buržuazija 
antru kartu degina istoriniu atžvilgiu 
brangų miestą Viipuri.

Londonui Ne Visos Washingtono 
Paskolos Patiks

Prez. Rooseveltui patarus, Importo- 
Eksporto banko direktoriai paskyrė $20,- 
000,000 paskolą suomiam baltagvardie­
čiam, $15,000,000 Švedijai ir $10,000,000 
Norvegijai. Kad suomiam baltagvardie­
čiam bus duota paskola, tai apie tai spau­
doje buvo rašyta. Bet apie davimą pa­
skolų švedam ir norvegam. truputį buvo 
užsiminta tik senate, kai debatuota Roose- 
velto rekomendacija duot antrą paskolą 
Helsinkio militarist^ klikai.

Kad Washingtonas sutiko duoti dar 
$20,000,000 suomiam, tai patiks Londono 
imperialistam. Jie visada norėjo, kad 
Amerika remtų Anglijos reikalus prieš 
Sovietų Sąjungą. Bet aišku, kad jiem ne­
patiks duotos paskolos švedam ir nor-, 
vegam.

Kaip Helsinkio baltagvardiečiam, taip 
švedam ir norvegam tų paskolų neduos 
pinigų formoj. Už tas sumas pinigų tik 
prekių gaus. Bet perkant produktus iš 
Amerikos, Švedija ir Norvegija mažiau 
galės pirkt produktų iš Anglijos.

O tai reiškia nė daugiau nė mažiau, kaip 
šaltą konkurenciją tarpe Amerikos ir An­
glijos, kaip Amerikos imperialistų pa­
stangą išmušti Anglijos imperialistus iš 
Skandinavijos rinkų. Bendrai reiškia tai, 
kad Anglijos ir Amerikos imperialistinių 
interesų susikirtimas vis labiau aiškėja ir 
labiau aštrėja.

APŽVALGA
GAN JDOMU.
“Tėvynės” redaktorius štai 
ką rašo apie SLA kandidatų 
kvalifikacijas:

“Jeigu yni toks kandidatas,! 
kuriam reikia aukštos Vielos 
Susivienijimo valdyboj asme­
niškam pasikėlimui į garbę, 
tai toks netinka į Susivieniji­
mo viršininkus.

Jeigu yra kandidatas, kuris 
per Susivienijimą uori lipti 
prie savo asmeniškų tikslų, 
'lai toks netinka Į Susivieniji­
mo viršininkus.

Jeigu yra toks kandidatas, 
kuris aukštų vietą Susivieniji­
me nori išnaudoti savo poli­
tiškiems tikslams ir pasigyri­
mui prieš amerikonus politi­
kierius. kad jis valdo penkioli- 
ką tuksiančių lietuvių, tai 
toks netinka būti Susivieniji­
mo viršininku.

Jeigu yra toks kandidatas, 
kuris Įieško vielos Susivieni­
jimo valdyboj pagerinimui 
savo biznio, tai toks netinka į 
Susivienijimo viršininkus.

Jeigu yra toks kandidatas, 
kuriam reikalingas yra pasi­
gyrimas, kad jis valdo du mi- 
lionu dolerių, lai toks netin­
ka būti Susivienijimo virši­
ninku.

Jeigu yra toks kandidatas,

jimo valdyboj, kad galėtų va­
dintis lietuvių karalium, lai 
toks netinka Į Susivienijimo 
viršininkus.

Jeigu yra kandidatas, ku­
riam Susivienjiimas išrodo 
kaip ėdžios, iš kurių galima 
ėsti, arba lovys, iš kurio gali­
ma ryti, tai toks netinka būti

šininkus. Nes jeigu taip jam

city į lokius Iti kala vi mus vi­
sai neatsižvelgta. Jeigu Susi- 1 
vienijimas buvo turėjęs gerų 
viršininkų, tai tik išnelyčių, . 
ir jis niekad neturėjo tokios 
Pildomosios Tarybos, kurios 
visi nariai butų visiškai atsi­
davę Susivienijimo reika­
lams.”
Mes pamename, kai kas 

norėjo geresnių viršininkų, 
geresnio SLA reikalų vedi­
mo pirma 1930 metų, bet tų 
metų seime Chicagoj už tai 
gavo išvyti lauk, prie to vie­
nas kitas gavo į sprandą ir 
18 gavo areštuoti.

Tik pirma imsiant paci­
tuoti p. Jurgelionio. raštą ir 
daryti komentarus, teko gir­
dėti, kad SLA Apšvietos Ko­
misijos pirmininkas p. Gri­
gaitis jau bėgioja su rezoliu­
cija, reikalaujančia Jurge­
lionio prašalinimo iš “Tėvy­
nės” redakcijos.

“Tėvynės” redaktorius 
taigi gali susilaukti nemažų 
keblumų, kad kiek tai ir į be­
darbių eiles patekti, jeigu jo 
kolegos praves savo užma­
čiai

Vis dėlto SLA nariams 
bent jau į vieną dalį “Tėvy­
nės” redaktoriaus rašto reik­
tų kreipti dėmesio, būtent į 
tai, kad SLA gerų viršinin­
kų niekad neturėjo, jei kada 
kokis taikėsi, tai netyčia.

Atrodo, kad SLA “eksper­
tų”, “specialistų” netrūksta, 
bet ko labiau reiktų organi­
zacijai, to dažniausia sto- 
kuoja.

Viipuri Deginamas Antru Kartu
Kai skaitytojas skaitys šiuos žodžius, 

gal but Viipuri (Viborgas) jau bus rau­
donarmiečių paimtas. Viipuri yra antras 
miestas Suomijoj. Gyventojų, turi apie 
70,000, gerai įrengtas uostas ir turi nema­

Hoovcrio bičiulis, 
buvęs Viennos ban- 
kierius ir industri- 
alistas Fritz Mar­
ker. Jis šiom die­
nom atvyko ; Jungt. 
Valst pastoviam ap­
sigyvenimu: Kai
Hitleris užėmė Aus. 
triją, Herr Marker 
sako, Jis netekęs 
$350,000 savo "sun­
kiai uždirbtų" pini­
gų. Pabaigoj pasau­
linio karo Marker 
veikė Europoj kartu 
su Hooveriu "gelbė-, 
darni” nukentėju­
sius.

Jeigu yra kandidatas, kuris 
Įieško Susivienijime vielos 
(ik tdm, khd 'prisiplakti prie 
Susivienijimo pinigų, lai toks 
netinka į Susivienijimo virsi- ! 
ninkus.

Jeigu yra kandidatas, kuris 
nori tapti Susivienijimo virši­
ninku, nes tikisi gauti iš Susi­
vienijimo morgičių ant savo 
namų arba ant savo draugų 
namų, tai toks visai be rei­
kalo lokius norus turi. Pagal 
įstatymų Susivienijimo virši­
ninkai, kurie skolinasi iš Su­
sivienijimo pinigus ant savo 
namų, gali eiti į kalėjimą. Ir 
tokie visai netinka būti Susi­
vienijimo viršininkais.

Jeigu yra kandidatų, kurie 
serga didybės liga, kurie ne- ' 
šasi dideliais ponais, arba ku­
rie yra parsidavėliai ir savo 
sąžinę yra pardavę už pinigus, 
už malones arba už medalius, 
tokie jokiu budu netinka būti 1 
broliškos organizacijos virši­
ninkais. Jiems nereikėtų būti | 
nei jos nariais.”

Geri norai, bet kaip lietu­
vių patarlė sako: “Gerais no-j 
rais ir pekla grysta.”

Ponas Jurgelionis susi-! 
durs tuojau su keliais “kė-! 
blumais”, norėdamas pra-l 
vesti tai gyveniman.

Viena, kas gi autoritetas • 
pasakyti, ar kandidatai įei­
na į jo čia nurodytas “kate­
gorijas”? Juk visi prisiėkau- 
ja esą gerais ir teisingais.

Kita, bent jau artimųjų 
tarpe p. Jurgelioniui prisiei­
tų ir dienos«šviesoj su žibu-' 
riu jieškoti kandidatų, kurie I 
neturėtų bent vieno ar dau-l 
giau jo sužymėtų nuodėmių.

Jo reikalavimai vis dėlto 
įdomus, užvis įdomiau seka­
mas prisipažinimas:

“Gal but, kad tokie reika­
lavimai iš viršininkų kai kam 
gali pasirodyti perdideli. Bet t 
be išpildymo lokių reikalavi­
mų Susivienijimas negali bu- i 
Ii gyvu augančiu kurni. l’ra-

KARAS 1914 METAIS IR DABAR
atsargos.

Visai kitaip buvo Anglijoj, 
kur svarbiausias dėmesys 
buvo atkreiptas į Vokietijos 
ūkio ir juros blokadą, o taip 
pat savo juros kelių užtikri­
nimą. Bet pati pramonės 
Įstaigų darbo kontrolė, taip 
pat pramonės aprūpinimas • 
žaliavom ir darbo jėga ne­
buvo pakankamai apgalvota.

Francija savo ūkio paruo­
šimu buvo vidutinėj padėty 
tarp Vokietijos.

Anglijai didelę reikšmę 
turi kolonijos—maisto ir ka­
ro reikmenų pristatyme, 
ypatingai Kanada. Ji ko pati 
neturėtų gali įsigyti iš Jung­
tinių Valstijų. Embargo čia 
nesunku apeiti esant taip 
arti.

Pavyzdžiui, karinių orlai- 
a_ I vių oru nevalia įgabenti, tai 
,įs' atvežama pasienin ir per sie­

ną įtraukiami tokiu budu, 
kad “nelaužyti embargo.”

Kanadoj Anglija nori su­
kurti galingą aviaciją, nes 
čia ji saugi.

Pietinėj Afrikoj Anglija 
taipjau gauna didelės pa­
spirties.

Anglija išleidžia j dieną 
apie 6,000,000 svarų sterlin­
gų, apie $30,000,000.

Francija išleidžia apie 60,- 
000,000,000 frankų į vieną 
bertainį.

Tos sumos geriau galima 
įvertinti, jei pažymėsime, 
kad 1938 metais visos Frąn- 
cijos įeigos buvo tik 250,- 
000,000,000 frankų.

Dabar vien karui išleidžia­
ma apie tiek, kiek tada buvo 
visos šalies įeigų.

Franci jai kolonijos irgi la­
bai daug pagelbsti. Tai gau­
sus šaltinis karo medžiagos, 
o net ir kareivių.

Karo ekonomijoj gi nieko 
naujo neišrasta. Ji eina tais 
keliais, kaip ir pereitame 
kare.

Skirtumas esąs tik tame, 
kad dabar daug greičiau ga­
minama karo pabūklai, kaip 
tada.

Pirmi keturi mėnesiai pa­
rodė tokio spartumo, kokio 
pasiekta pereitam kare tik 
už pustrečių metų:

Žmonių atsinešime į karą 
matosi didelis skirtumas. 
Kuomet 1914 metais buvo di­
delis patrioto užsidegimas, 
tai dabar kaip tik priešingai. 
Niekas nerodo noro ir entu­
ziazmo. Ir kas nesipriešina 
karui, dauguma žiuri į jį 
kaip į neišvengtiną blogybę, 
netgi pragaištį.

žvalgas.

Palyginus šį karą į 1914 •< 
metų, norisi manyti, kad ir 
Vokietija ir jos priešai—An- 1 
glija su Francija—veda karą ! 
nenoromis. i

Delko taip?
SSSR laikraštis “Raudona : 

žvaigždė” štai ką nurodo*
Abi kariaujančios pusės 

turi gero prityrimo iš perei­
to karo. 1914-1918 m. karo 
pradžios periodui budingas 
buvo karo veiksmų nepa­
prastas platumas ir karo 
medžiagos neapgalvotas eik­
vojimas, tuo tarpu kai tos 
medžiagos gaminimas buvo 
visai menkas. Del tokio el­
gesio karo medžiaga greit iš­
sieikvojo ir kartu su tuo nu­
puolė kautynių aktyvumas. 
Tuo tarpu dabar prie apri­
botų operacijų ir karo me­
džiagos menko suvartojimo, 
karo pramonė dirba nepa- j 

i prastai sparčiu tempu, vis 
, labiau padidindama karo 

medžiagos atsargas ir ligi 
valiai aprūpindama armijas 

. naujausiom technikos prie­
monėm.

Šį sykį abi pusi gerai ruo­
šėsi, bet Vokietija geriau pa­
siruošus. Ji jau turėjo platų 
ir paruoštą valstybės ūkio 
gyvenimo reguliavimo apa- 

i ratą ir pątyrusius darbuoto­
jus. Vokietijos pramonė jau

■ senai buvo pritaikyta karo 
, reikalams. Smulkiai buvo pa­

ruošta maisto paskirstymo
■ sistema ir išanksto parūpin­

tos didelės žaliavų ir maisto

Amerikos Didmiesčiai Kaip“Vasarvielės”
Kasmet , dideli .skaitliai mies- žaidimui centrai. Pa apšvietos 

tų gyventojų vyksta Į laukus va-1 departamento priežiūra net 381

žmonių lanko musų didmies­
čius kiek iš jų išvažiuoja. Jie at­
vyksta praleisti atostogas arba 
taip pasilinksminti.

šiandien Amerikos miestas 
turi visokių pfankiimų žmonių 
patraukimui, muziejų, 
knygynų, ore laikomų

rų bus prieinamos.
Pelham Bay turi savo stadiją,

vai* (ferries) perkelia žmogų j 
Statei) Island, kur yra daug na-

Studentams miestas siūlo iiiu-
koncer-

Ko ten nėra?
miesto žemės pavesta parkams”, 
sako Dr. John L. Rice, New Yor- 
ko sveikatos komisionierius. Di­
desni parkai, kaip Central, 
Bronx, Van Cortland ir Pros-

5 nuoŠ.

liams, golfui laukus ir “lėtinis” 
vietas. Ir visų penkių priemies­
čių parkuose yra organizuoti

versi tetų vedamas kuopuikiau- 
sias vasarines mokyklas. Muži* 
kos mylėtojams yra Lewisohn 
Stadium koncertai, kur garsi 
Philharmonic orkestrą veda ge­
riausi simfonijų, operų ir baletų 
dirigentai. Koncertai irgi laikyti 
parkuose ir žaidimo vietose.

Ką Dr. Rice apie New Yorko 
miestą rašo, liečia ir kitus dide­
lius centrus—Chicagą, Bostoną, 
Philadelphia, St. Louis ir San 
Francisco. —FLIS.

VILNIES" 20 METŲ JUBILIEJUS
Organizacijų ir Pavienių Sveikinimai

šią savaitę gavome daugiau sveikinimų nuo organizacijų ir pa­
dienių, negu pereitą savaitę.

Žemiau telpa vardai organizacijų ir pavienių:
LDS 76 kp., Brighton Park, Chicago, III.
LDS Monarchs kp., Chicago, 111................
V. Preikšą, Chicago, 111.................... ...........

>25.06
10.00
5.00 KLAIPĖDOJ DAR ESĄ SEPTY­

NIOLIKA ŽYDŲ.
LDS 58 kp., Sail Francisco. Cal............
LI.I) 51 kp., Middlefield, Ohio --------
LLD 103 kp............ ....................................
LDS 23 kuopa, Buffalo, N. Y................
Martin, Chicago, Illinois ........................
John Millius, Chicago, III........................
LDS 03 kuopa, Benld, Illinois................
LDS 39 kuopa, SI. Louis, Mo................
Seattle Moterų Kliubas, Seattle, WAsh.
Dr. Mizock................................................
LLD 25 kuopa, Baltimore, Md................
V. Smalstys, Detroit, Mich......... .
LDS 86 kuopa, Detroit, Mich................
LDS 60 kuopa, Plymouth, Pa................................................ 2.00
LDS 61 kuopa, Benton, Illinois........................................... 2.00
Visoms draugijoms, kliubams, .organizacijoms ir pavieniams 

tariame širdingai ačiū.
Prašome visus “Vilnies” rėmėjus atsiminti dienraščio 20-lies 

metų .sukaktuves, pasveikinti sulyg savo išgalia.
—“Vilnies” Administracija.

5.0p 
5.0(1 
5.0(1 
5.00 
5.00 
5.00 
. 100 
3.00 
3.00. 
2.00 
2.(KI 
2.00

Klaipėda.—Atvykusių iš Klai­
pėdos pranešimu, Klaipėdos 
mieste yni likusių iš viso dar 17 
žydų. Dalis jų gyvena iš rendu, 
kurias moka vokiečių įstaigos už 
perimtas jų nuosavybes, dalis 
gauna pašalpos iš Vokietijos žy­
dų centro Berlyne, o dalis neži­
nia iš ko verčiasi. Iš žydų versli­
ninkų likęs dar arklių lupikas 
Levi, kuris ttįo verslu vertėsi dar 
kaizerio laikais, lik dabar ir jam 
įvesta griežta kontrolė, kad nė 
viena nulupta oda nedingtų be 
valdžios.žinios. Visiems 17 žydų 
uždrausta po 8 vai. vakaro pa­
sirodyti gatvėse. į-tjfp pat žydai 
gatvėj ir viešose vietose nesvei- 
kihauii.,

2
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LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVEN
- TE MARYLANDO VALSTIJOJE

kad karų banga praeis ir tautos > 
sugryš prie laikos—žmonių ge­
rovei. AUKOS VILNIAUS LIETUVIAMS

Marylando valstijoje seimo Ina lietuvę. Prašė priimti 
(legislatures) 1935 m. gegužės ■ mores miesto raktą.
17 d. įvestas oficialus Lietuvos Į 
Nepriklausomybės minėjimas i 
Marylando valstijoje, kuris iki 
šiol kasmet švenčiamas vasario.
16 d. Tai dienai į Ballimorę at­
vykdavo Lietuvos Ministeris iš 
Washingtono ir valstijos guber­
natorius iš savo rezidencijos 
Anapolio. šiais melais Lietuvos 
Ministeris P. Žadeikis pasiryžo

Balli-

Savo žodį baigdamas, J. Bu­
drys pareiškė, kad šios dienos 
iškilmės padarė jam gilų įspūdį

lietuvius. Į Ballimorę vyko ge­
neralinis konsulas .1. Budrys.
\ Vasario 16 d. Baltimorės, mi- 
lioninio miesto, valstybinės, sa- 
vivaldybinės įstaigos bei bankai 
pasipuošė J. A. Valstijų vėliavo­
mis. Tramvajų vagonai turėjo 
plakatus “Oficiali Lietuvos Res­
publikos Diena.” Kai kurie lietu­
vių namai ir įmonės, be J. A. V. 
vėliavų, turėjo ir Lietuvos vė-

Gen. konsulas J. Budrys padė- 
tjo už malonius žodžius, suli­
nių ir pagerbimą raktu. Po to, 

| nusifotografuota ir visi dalyviai 
praeidami pro svečių ir majorą 
paspaudė jiems ranką. Iš čia ka­
riškių ir kilos asistos lydimas, 
svečias nuvyko Į viešbutį “Lord 
Baltimore”, kur jam buvimo lai­
ku buvo pavesti kambariai.

7 vai. vakaro svetys tokia pat 
tvarka buvo nuvežtas į Lietuvių 
Salę, kur jau susirinko apie 800 
lietuvių. Iš oficialių asmenų bu­
vo atvykę gubernatorių pava­
davęs valstybės sekretorius

i Francis Petreli, p. O’Connell, 
buvusis gubernaorius p. Nice, 
pirmas paskelbęs Lietuvos Die--

eigą apie tą jo Tėvynės nuošir­
dų pagerbimą pranešti Lietuvai 
ir kelia tostą už Marylando vals­
tijos klestėjimą ir J. E. Guber­
natoriaus Herbert R. O’Conor

Lietuvos Generalinio Konsulato I sonas, S. Saulėnas; po 75c.: V. 
New Yorke aukų pakvitavimas Mikalopas, R. Chulada, A. Slra- 

Nr. 27. vinskas, J. Blažonis; po 50c.: M.
•------ | Kiridaravičius, B. Chulada, V.

Braslavičius, A. Drazdauskas, 
J. Tamašauskas, M. Andriulio-

i.i„™\s:'Jkm,Stxx'daug dvasiškiu. 
Mass., per konsulą Bostone pri­
siuntė J. Arlauskas ......  126.6"
(ALT Sandaros 7-la kuopa ii 
Sandaros Moterų Klubas—

Vilnius _(Ella).—Surinktomis

Be to. kalbėjo ir buvusis gu­
bernatorius p. Nice, buvusis ma­
joras, p. Wainc, įnešęs j Seimelį 
rezoliuciją lai šventei įvesti, pro-

kaitis. Vakaro vedėju buvo adv. 
Nadas Rastenis. Visų kalbos bu­
vo palydėtos ovacijomis. Po va­
karienės, kuri baigėsi apie 12 
vai. nakties, prasidėjo šokiai. 
Kad buvo linksma, matyli kad ir

Vilniaus reikalams:
Manchester, N. H., lietuvių or­

ganizacijos ir atskiri asme­
nys ...... .............................$118.51
(ši suma sudaryta šiaip: DLK 
Vytauto Draugystės ir Jaunų 
Vyrų Klubo surengtos vakarie­
nės pelnas—$82.51; aukojo: Lie­
tuvių R. K. Visų šventųjų Pa- 
rap. $20.00; D. L. K. Vytauto 
D-stė ir J. Vyrų Klubas—$9.00;

Kikulis, K. Simuntis--po $2.00;
A. ir V. Antanaitis—$1.50; P. 
Bernotas, J. Vaičiūnas, D. Tapa-

M. Kazlauskas, J. Razumas, J. 
Maciulevičius, J. Krikščiūnas, J. 
I^azauskas, A. Peikus, V. Kcmė-

las, .1. Madzieveskas, T. Greska,

rienė; smulkių—$6.75).

minėjime surinkta, prisiuntė A.

jis buvo pasipuošęs n. 1..I •' ™L lrakll
Kun. Gedimino ordenu. valsty­
bės prokuroro pavaduotojas, tei­
sėjai ir visa eilė kitų aukštų sve­
čių. Po abiejų valstybių himnų.

šoko.
Gęn. konsulas pirmų kartų at-Į 

vykęs j Ballimorę pasiliko dar 
..... ---ji . . .dvi dienas, šeštadienį, vasario 

p. Petreli iškėlė tostą už Lietu- 17 d., gcn. konsulas padarė vi­
vos gerovę ir Lietuvos valstybės žilą klebonijai, kur susipažino

3 vai. 25 min. p. p. geležinke­
lio stotyje Ml. Royal susirinko 
oficialus asmenys, įgulos virši­
ninkas su aukštesniais kariais, „.....,................... .......
keli šimtai žmonių su Lietuvos Į prezidentą Antaną Smetonų, oI su gerb. klclxinu J. Lietuvininku.
Komiteto nariais. Generaliniam | gcn. konsulas atsakė tostu už J. 
konsului atvykus, adv. W. F. V. prezidentų F. D. Rooseveltų.

Toliau1 valstybės sekretorius ir 
e. majoro p. pasakė atitinkamas 
tai dienai kalbas. Jiems atsakė 
gen. konsulas J. Budrys, tarp ki­
lo ko pareikšdamas, jog pager­
bimas vienos iš seniausių Euro­
pos tautų, sukelia didelį džiaugs­
mą Lietuvoje. Kad su Lietuva tą

gubernatorium Herbert R. O’- 
Conor, kuris, turėdamas tą die­
ną išvykti atostogų, panorėjo

kinęs gcn. konsulą su atvykimu. 
Jo Ekscelencija supažindino jį

jo pavaduotoju kun. Dr. Mcnde- 
liu ir vikaru kun. Dubinskiu. 
Kun. Dr. Mendelis aprodė sve­
čiui šv. Alfonso bažnyčią, klebo­
niją ir supažindino su šv. Kazi­
miero sesučių vadovybe. Po piet 
vizitavo užsitarnavusį 
adv. W. F. laukaitį.

Sekmadienį, vasario 
Budrys buvo kviestas

18 d., J. 
pietų į 

klebonijų ir ten plačiai išsikal-
riuomenė
jos, artilerijos ir kl. pulkininkus.
Po to. pasisveikino Komiteto na-

kos Baltijos valstybės, o prieš 
penkis metus prie tos antantės j 
už okeano prisidėjo Marylando j 
valstija. Gal didelių nuopelnų | . • --
los šventės įvedimui turi gyve-: ‘
liautieji toje valstijoje lietuviai. Apie 8 vai. vakaro gen. kon-

Singailienė; po $2.00—S. Nau-, rapijų ir 171 kunigai, Evangeli-....
dziunas, Mr. and Mrs. Kropai; | kų liuteronų 1 parapija ir 1 ku- ■ - 
po $1.00 -J. Arlauskas, A. Gi- nigas, Evangelikų reformatų 1 
zauskas, p. Tunila, K. Mereške- parapija ir .3 dvasininkai, Stačia- . 
vičius, A. Ncviera, p. Jankus, K. tikiu (pravoslavų) 15 parapijų
Adamkiavičius, S. Vaišvila, J. 
Kapočiunas, J. Pukiavičius, J. 
Petrauskas, S. Jokubaiiskas, K. 
Barisas, K. Vileišis, A. Juga, J. 
Jakštas, p. Singaila, p. Apšiega, 
p. Tumavičienė, Dr. Kapočius,

ir 32 dvasininkai. Sentikių (sta- 
rovierų) 8 parapijos su 6 dvasi­
ninkais, Mahometonų 3 pampi- ■ 
jos su 4 dvasininkais, Karaimų 
2 parapijos ir 3 dvasininkai; žy­
dai turi apie 150 sinagogų ir--

prisiunlė A. S. Trečiokas .... 2.00
Cleveland, Ohio, vasario 16 d. 

minėjime surinkta, prisiuntė Ą. 
Banys ir K. S. Karpius (A. Ba­
nys paaukavo $25.00) .... 155.00

Grand Rapids, Mich., vasario

lėnas; po 50c.—P. Raunant, A. 
Matijoška, p. Kirkliauskienė, P. 
Apšiegicnė; smulkių—$4.15).

Kearny ir Harrison, N. J., V. 
V. S. skyrius, prisiuntė pirm. J. 
Bačėnicnė.............................38.50

niuje savo centrus, lai tų daugu­
mas jau susijungė su visos Lie­
tuvos tikybiniais centrais. Tik 
karaimų ir mahometonų tikybi­
nių centrų klausimas, kaip pa-

nėra išspręstas, nes ligi šiol tos

čiui atiduotas 13 šūvių artileri­
jos saliutas.

\ Iš stoties motorizuotam gar- 
|l>ės burini lydint ir apie 100 au­
tomobilių asistuojant, nuvykta į 

“ Miesto Rotušę (City Hali), kur 
jau laukė miesto majoras p. 
O’Connell ir šimtai lietuvių. 
Miesto salėje tarp J. A. V. ir Lie­
tuvos vėliavų sustojęs p. O’Con-

žodyje pareikšdamas

drauge Svialika, J. Sabanskis, V. Ben- 
' kunskienė, V. Pel lak, M. Žukaus­
kas, T. Vainilailicnė—po $1.00; 
smulkių—$5.50. Prisiuntė 'Ko­
mitetas).

Wilkes-Barre, Pa., vasario 16 
i d. minėjime surinkta....... 20.75
. ($14.00 surinkta aukų ir atsiųs­

ta per J. Stanislovaitį. $6.75 tu- 
. reta pelno iš baro ir atsiųsta per
• A. Kuprį).

Baltimore, Md., šv. Alfonso 
parap. vasario 16 d. minėjime 

; surinkta ........................... 150.00
i (surinkta $131.00 ir perduota bei 

papildyta iki $150.00 kun. Dr. 
Mendel io).

• Pittsburgh, Pa., North Side 
lietuvių bendrame vasario 16 d. 
minėjime surinkta, prisiuntė J.

j K. Mazukna ir kun. J. Mi­
sius ....................................31.00

siuntė P. Greičaitis........... 27.51
(aukoje: $10.00—Dr. J. Jonikai- 
lis; po $1.00-—F. Motuzas, F. 
Kas. F. H. Schriber, J. Matulai-

(aukojo po $1.00: kun. J. Mitrius,

ypatybes ir tapo lojalus, kuklus' pijęs svetainę, kuri buvo pcrpil- 
ir darbštus naujos tėvynės pilie-Į dyla, šis vakaras * parodė kun. 
čiais. Lietuvą su jumis jungia Dr. Mendclio ir seserų kazimie- 
lai, kad ir ten kaip ir čia nėra, piečių didelį darbą. Parapijinė 
privilegijuoto luomo—visi lygus mokykla turi 85 vaikučius. 7 se- 
tarp savęs ir prieš įstatymus ir 
visi trokšta taikos. Lietuva atga­
vo savo sostinę Vilnių, bet, nors 
būdama neutrali, stipriai kenčia 
nuo kitų valstybių karų. Ji pri­
glaudė apie 100.000 pabėgėlių ir 
tikisi ir iš kitur tame reikale pa­
gelbės. 22 savo atgimimo me­
tus, Lietuva pradeda tikėdama.

serys kazimierietės, kurios atlie­
ka didelį darbą prie pačios šv. 
Alfonso bažnyčios, dar veda ir 
mokyklą. Vaikučiai per tą pa­
rengimą puikiai pasirodė tiek 
dainuodami, tiek šokdami tauti­
nius šokius, tiek deklamuodami. 
Parapijos mišrus choras irgi ge­
rai pasirodė. Bendrai abu pareh- 
gimai, ir vasario 16 d. ir 18 d., 
parodė, kad Baltimorės lietuviai

Viso ...............  $2.066.80
Anksčiau skelbta .... $6,944.78 tikybinių centrų.

Draugelis, A. J. Bernotas, M.
Bernotienė, J. Džiugis, P. Grei-

, Viso Vilniaus reika­
lams ............................... $9,911.58

Generalinis Konsulatas vi­
siems aukavusiems, rinkėjams

bei šiaip pasidarbavusiems nuo­
širdžiai dėkoja.

1910, H, 28.

liotaitis, O. Mičiulicnė, V. Matu-

smulkių — $4.00. Atmetus su­
rengimo išlaidas, liko $27.51).

Bayonne, N. J.. Am. Lietuvių 
Ukėsų Klubo surengtame masi­
niame susirinkime, vasario 21 
d. surinkta, prisiuntė P. Janiu-

J. Pabarėms, J. Savickas, Mrs. 
Adams, P. Dargįs»Edw. Schultz, 
Mrs. Krikston, Josį, Tasnier, Mr. 
Senulis, P. Casper, F. Ragaus­
kas, Cit. Laudanslps, H. A. Kap- 
turauskas, J. Bartkus, Mrs. Pi- 
varonas, D. Kolebąl, Mrs. Mar­
tin: po 50c.: Mrs. Dovidas, Mrs. 
Starolis; smulkių -$11.00).

Brooklyn, N. Y., vasario 16 d. 
minėjime, įvykusiame vasario 
18 d., surinkta ............... 618.25
(šią sumų įteikė Komitetas: 
pirm. Juozas Ginkus, užraš. rašl. 
Pranas Narvydas, fin. sekr. 
komp. Richardas Kurdinailis.

Jersey City, N. J., surengtame 
vasario 16 d. minėjime surinkta, 
prisiuntė A. Matulfcwich .... 19.251

Scrantono Lietuvių Organiza­
cijų Sąryšis per konsulą A. O. 
Shallną .!.—......... .'................33.25

831—8th Street

LEO NORKUS, JR,
DISTRIBUTOR OF

Ambrosia-Nectar

tinkamų vadų. Vietos gi len­
kams, kaip lai ne keista, vado­
vauja advokatas lietuvis.

—L. G. K.

SPORTO ĮRANKIŲ DIRBTUVĘ.

BEERS
GERKIT TIK GERĄ ALŲ, padarytą Chicagoj. Visi geria 
ir mėgsta AMBROSIA Alų, bet, prie to, išdirbėjai nuspren­
dė padirbti dar geresnį alų. kurį užvardino NECTAR, šis 
alus yra pagamintas iš importuotų pirmos rūšies produktų.

Urmo (wholesale) kainomis pristato į alines ir kitas 
įstaigas. Visuomet kreipkitės pas NORKŲ, kur gausite grei­
tą ir teisingą patarnavimų.

2423 West 64th St. Tel. Hemlock 6240

Vilnius.—Vilniuje veikia iš 
amalų mokyklos perdirbta spor­
to įrankių dirbtuvė, kuri dabar 
perimta Kūno Kultūros Rūmų ir 
pertvarkoma. Dirbtuvėje suda­
romi du skyriai sporto įran­
kiams ir sportiniams laivams 
gaminti. Įrankių skyriuj bus dir­
bamos slidės (ski), jietys, dis­
kai, ledo rutulio lazdos, saidokai 
ir kt.; laivų skyriuj bus statomi 
baidarės, irkliniai laivai ir net 
burinės jolės.

Lowell, Mass., liet, organizac. 
ir visuomenė per P. Sau­
lelių ................................... 111,66
(aukojo: po $25.00į—šv. Juoza­
po D-ja, šv. Kazimiero D-ja; po 
$10.00-D. L. K. Vytauto Klu­
bas, Lietuvos Simų ir Dukterų 
D-ja; po $5.00—SLA 173 kp., S. 
Kriaučiūnas; $1.00—D. L. K. Ko­
mitetas; |x> $2.00—S. Kučinskas, 
V. Chiulada, R. Ainoris, A. Zap- 
niskas; po $1.50—J. Kučinskas, 
S. Kundrotas, V. Peslikas, Z. 
Dziedulonis, S. Paulcnka. J. Ta­
mašauskas; $1.25—J. Slaičiu- 
nas; po $1.00—B. Andriušaitis, 
A. šalna, J. Dulkė, K. Dzicdu- 
lionis, V. Ramanauskas, J. Ru- 
seckienė. S. Stadalnikas, L. Pau­
lauskas,‘T. Kaladinskas, V. Ka- 
ladinskienė, J. Daugirdas, T. 
Balkus, M. Sianiuta, A. Rutkaus­
kas, K. Kujutis, M. Petkevičius, 
A. Granas, F. Bagočius, J. Kar-

nas Narvydis, Minėjimą rengė: 
Am. Liet. Tautininkų Klubas, 
Liet. Radijo D-ja, Brooklyno 
Liet. Demokratų Klubas, dien­
raštis “Vienybė”. Brooklyn Lillis 
(liet, sportinis jaunimas). Am. 
Liet. Futbolo Klubas. Long 
Island Birulės Merginų Klubas, j 
Jaunų Vyrų Lietuvių D-ja, SLA 
242 kp.. Operetės Choras, Cenlr. 
Brooklyno Liet. Neprigulmingns 
Klubas).'

Paterson,
minėjime surinkta, prisiuntė J. 
Sprainaitis ........................ 309.40
Lietuvos Simų ir Dukterų Bro­
liška D-ja, Worcester, Mass., 
prisiuntė D. Zemcikis......... 25.00

Montreal, Canada, Lietuvos 
Nepriklausomybės Gynėjų Ko­
miteto surengtame Vasario 16 d. 
minėjime surinkta, prisiuntė M. 
Mašnickis.............................90.00

WAUKEGANO BIZNIERIAI
F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINĖ

Taipgi turime visokių gėrimų ir 
smagi užeiga. Kaip busi Waukega- 
ne, užeik. Draugiškas patarnavimas.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNĖ

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

(minėjime dalyvavo: D. L. K. 
Vytauto Klubas ir Pašalpinė D- 
slė, Lietuvos Sūnų ir Dukterų

711—8 th Street

Telefonas Ontario 3085.

JOHN MALELA

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų. 
Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

no D-ja, Liet. Literai. D-jos 2 
kp., Liet. Darbininkų Draugija).

Gardner, Mass., vasario 16 d. 
minėjime surinkta, prisiuntė A. 
Strausienė............................ 89.00
(minėjimą rengė: Liet. Sūnų li­
sle, Liet. Bendrovės Parko li­
sle. šv. Petro ir Povilo D-ja, Liet. 
Aušros Choras, Lietuvių Moterų 
Klubas, Lietuvių Birutės D-ja, 
Lietuvių Piliečių Klubas).

LIETUVIŠKA UŽEIGA

GREEN BAR TAVERN
Vieta, kur visus maloniai priima.

WAUKEGAN, ILLINOIS820 Tenth Street 
MILLER HIGH LIFE ALUS 

Sav. B. J. MASILIŪNAS

Vilnies Jubiliejinis Koncertas
BALANDŽI014 D, 1940

Ashland Auditorium

VILNIAI SUKANKA 20 METŲ Balandžio 8 
d., 1940 m. Prašome visas Chicagos ir artimu 
kolonijų organizacijas, draugijas bei kliubus 
nerengti jokių parengimų balandžio 14 d, bet 
būti “Vilines” jubiliejiniam parengime.

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

CHEVROLET ir BUICK 
AUTOMOBILIŲ AGENTAS 

919 Eight Street 
Tel. Oąjario 8362. 

WAUKEGAN, ILL.
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PAGELBĖKIME ISPANIJOS KOVOTOJAMS
Lietuvių pažangi visuome-l $50, kad jie galėtų pasiekti

Dalis Karo Pabėgėlių Gal Emigruos j J. V.

—Na,—tai nelaimę atšvęsim! Reikės į 
katorgą eiti—patrauksim abudu? Girdi? 
O kol kas, išspauskim vargelį su meile... 
Dabar nors degink mane ugnyje... Ant 
sielos taip ramu ...

Sujaudinti kalbomis, sunervuoti glamo­
nėjimais, juodu žiurėjo vienas j kitą, kaip 
per miglą. Jiems buvo karšta nuo gie- 
bėkšciavimosi ir ankšta drabužiuose...

Už lango buvo pilka, nuobodu, šalta 
migla dengė žemę, prilipdama ant medžių 
balta šarma. Ties varteliais priešais lan­
gą siūbavo plonos šakutės jauno berželio, 
berdamos snaiges. Prasidėjo žiemos va­
karas ...

Už keletos dienų Lunevas patyrė, kad 
reikale užmušimo pirklio Poluektovo po­
licija jieško kokio tai aukšto žmogaus su 
veltine kepure. Apžiurėjus daiktus už­
muštojo krautuvėj, atrasta du sidabriniai 
siuviniai; pasirodė—jie vogti. Vaikas, tar­
navęs krautuvėj, įrodė, jog tie siuviniai 
buvo pirkti apie trys dienos prieš žmogžu­
dystę nuo aukšto žmogaus vardu Andrie­
jus, kad tas vyras jau nekartą pardavė 
Poluektovui sidabrinius ir auksinius daik­
tus ir kad Poluektovas duodavo jam pa­
skolų. Paskui paaiškėjo, kad iš vakaro ir 
tą pačią dieną žmogus, atatinkąs vaiko 
pasakojimui, baliavojo paleistuvystės na­
muose.

Kiekvieną dieną Elijošius išgirsdavo ką 
nors naujo tame reikale: visas miestas bu­
vo užinteresuotas drąsia žmogžudyste, 
apie ją kalbėjo visur: karčiamose, gat­
vėse. Bet Lunevas beveik nesirūpino to­
mis kalbomis; mintis apie pavojų nuslin­
ko nuo širdies, kaip šašas nuo žaizdos, ir 
toj vietoj jis jautė tik menką nemalonu­
mą. Jis vien galvojo apie tai, kaip dabar 
gyventi? Jis jautėsi, kaip naujokas prieš 
pašaukimą kariuomenėn, kaip žmogus, iš­
sirengęs į ilgą, nežinomą kelionę.

Pastaruoju laiku prie jo įkyriai šliejosi 
Jakovas. Susivėlęs, apsirengęs bile kaip, 
jis betiksliai slampinėjo karčiamoj ir po 
kiemą, žiurėjo į viską paviršutiniai bėgio­
jančiomis akimis ir atrodė į žmogų, užim­
tą kokiomis tai ypatingomis svajonėmis. 
Susitikdamas su Elijošium, jis slaptingai 
ir skubiai, pusbalsiai arba pašnabždomis, 
klausdavo:

—Ar neturi laiko su manim pasikal­
bėti?

—Palauk, neturiu...
—O kad tave kur... reikalas toks svar­

bus!
—Kas tokio?—užklausė Elijošius.
—Taigi knyga ... Aiškina, broli, taip, 

kad oi, oi!—keistai tarė Jakovas.
—Su savo tomis knygomis.. .• Tu ot ką 

pasakyk: kodėl tavo tėvas į mane žiuri 
kaip koks žvėris.

Bet tas, kas buvo gyvenimiška, Jakovui 
visai neapėjo. Į klausimą draugo jis tik 
išpūtė akis ir pasiteiravo:

—O kas? Aš nieko nežinau. Girdėjau 
kartą,—jis sakė tavo dėdei,—ką tai pana­
šaus, buk tu verteisi falšyvais pinigais... 
bet taip jis juk tik taip sau ...

—O ką tu žinai, kad ne taip?—per juo­
kus užklausė Elijošius.

—Na, ir ve! Koki pinigai? Tai vis nie­
kis!... Jakovas numojo ranka ir užsi­
mąstė.

—Pasikalbėti sakai neturi laiko?—už­
klausė jis už minutės, žiūrinėdamas į 
draugą neramiomis akimis.

—Apie knygą?
—Taip. Ten vieną vietą supratau... 

Ot, kad tu, broli, žinotum!
Ir filosofas padarė tokią grimasą, tarsi 

butų kuom apsideginęs. Lunevas žiurėjo 
į draugą, "kaip į juokdarį, kaip į pamišėlį. 
Kartais Jakovas atrodė jam žlibakiu ir vi­
suomet nelaimingu, netinkamu gyveni­
mui. Namie visi kalbėjo,—ir visa gatvė 
tai žinojo, kad Petrucha Filimonovas nori 
apsivesti su savo meiluže, kuri mieste už­
laiko vieną iš brangiųjų prostitucijos na­
mų, bet Jakovas to visiškai nepaisė, ir 
kada Lunevas užklausė, ar greitai bus 
vestuvės, Jakovas irgi užklausė?

—Kieno ? •
—Tavo tėvo...
—O kas jį žino? Tai begėdis!... Susi­

rado žmoną, pf Ui!
—O ar tu žinai, kad ji turi sūnų—dide­

lis, gimnazijoj mokinasi?

—Ne, nežinojau,—tai ką?
—Taip sau... bus tavo tėvo įpėdinys.
—Aha!—ramiai atsakė Jakovas. Ir 

staiga sujudo.—Suirus? Tai, veikiausia, 
man ant gero? Ot mano tėvas tą sūnų ir 
pastatys prie darbo už baro! Tada aš— 
kur tik noriu!... Ot kad taip išeitų.

Ir įsivaizduodamas laisvę, Jakovas net 
liežuvį apčiulpė. Lunevas pažiurėjo į jį 
su pagaila ir tarė ironiškai:

—Teisingai sako: žiopliui paduok mor­
ką, o duonai jis neturi krepšio! Nesugal­
voju, kaip tu gyvensi?

Jakovas krūptelėjo, išpūtė akis ir sku­
biai pareiškė:

—Aš apie tai mąsčiau! Pirmiausia rei­
kia susitvarkyti sieloje... Reikia supras­
ti, ko nuo tavęs dievas nori. Dabar aš ma­
tau vieną: susipainiojo visi žmonės, kaip 
siūlai, traukulio j a juos į visas puses, o kur 
kuriam reikia pasukti, prie ko kuris turi 
kiečiau prisirišti—nežinoma! Gimė žmo­
gus—nežinoma kam; gyvena—nežinia 
dėlko; ateis mirtis-j-viską nutrauks... 
Reiškia, pirmiausia reikia patirti, kam aš 
priskirtas... Štai kaip!

—Et, įsiklampojai į tas meditacijas,— 
stipriai tarė Lunevas.—O kokia iš to 
.nauda?

Jis jautė, kad dabar tamsios Jakovo 
kalbos užgauna jį daugiau, nęgu pirma, 
ir kad tie jo žodžiai žadina jame kokias 
tai ypatingas mintis. Jam atrodė, kad kas 
tai juodas jame, tas, kuris visuomet prieš­
taravo jo paprastoms ir aiškioms svajo­
nėms apie gražų gyvenimą, dabar ypatin­
gu dėmesiu klausosi Jakovo kalbų ir kru­
ta jo sieloje, kaip kūdikis motinos yščiuje. 
Tas buvo nesmagu Elijošiui, gėdino jį, at­
rodė jam bereikalingu ir todėl jis vengė 
su Jakovu kalbėtis.

Bet atsikratyti draugo nebuvo lengva.
—Koks sensas? Labai paprastas. Be 

to, tai kaip be ugnies.
—Tu, Jakovai, tarsi senis, įkyru su ta­

vim. Ir kiaulė jięško giliuko, o žmogus— 
juo labiau, taip visi sako.

Po tokių pasikalbėjimų jis jautėsi taip, 
tarsi butų suvalgęs daug ko suraus: ko­
kis tai sunkus troškulys apimdavo jį, no­
rėjosi ko tai nepaprasto. Prie jo sunkių 
miglotų minčių apie dievą šliejosi kas tai 
tokio, kas buvo žiauru ir griežta.

Viską mato, o vienok toleruoja!... 
mąstė jis nujausdamas, kad jo siela vis la­
biau painiojasi prieštaravimų sukury. 
Tuomet jis ėjo pas Olimpijadą ir jos glė­
biuose slėpė savo tūžmastį ir baimę.

Retkarčiais aplankydavo ir Vierą. 
Linksmas gyvenimas vis labiau gramzdi­
no tą mergaitę į bedugnę. Ji džiaugsmin­
gai pasakojo Elijošiui apie baliavojimus 
su turtingais pirkliais, su valdininkais ir 
karininkais, apie pasivažinėjimus rogė­
mis, apie restauranus, rodė gautas dova­
nas: drabužius, žiedus. Diktoka, tiesi, 
tvirta, ji pasididžiuodama gyrėsi, kaip vy­
rai nepasidalina ja. Lunevas gėrėjosi jos 
sveikata, gražumu ir linksmumu, bet tan­
kiai atsargiai patėmydavo:

—Susisuksite, Vieročka, tuose žais­
luose ...

—O kas čia tokio ? Ten man ir kelias... 
Nors bent su muzika... Paėmiau, kiek 
tik mokėjau ir—‘galas!

—O Povylas?
Jos antakiai sudrebėjo, linksmumas iš­

nyko.
—Verčiau jis pasitrauktų nuo manęs... 

Jam sunku su manim... Veltui jis kanki­
nasi ... Aš jau neap'sistosiu,—įpuolė hiu- 
sė į voratinklį...

—Nemylite jį?—užklausė Elijošius.
—Nemylėti jo negalima,—visiškai rim­

tai atsakė ji.—Jis—ypatingai keistas.
—Tai—kaip gi? Gyventumėt su 

juom...
—Tai, reiškia, jafn ant kaklo kaboti? 

Juk jis sunkiai sau duoną uždirba, kaip 
jis mane užlaikys? Man jo gaila...

—Apsižiūrėkite, kad neišeitų kas blo­
ga... perspėjo kartą ją Lunevas.

—O, viešpatie!—sušuko užsigavus! Vie­
ra.—Na, tai kaip kitaip? Nejaugi aš gi­
miau dėl vieno žmogaus? Juk kiekvienam 
norisi gyventi linksmai... Ir kiekvienas 
gyvena, kaip jam patinka... Ir jis, ir jus, 
ir aš.

(Bus daugiau)

nė labai gražiai pasirodė 
teikdama pagelbą Ispanijos 
liaudžiai jos sunkioj kovoj 
už laisvę ir kovotojams, ku­
rie ten kovojo. Kada fašistai 
laimėjo, tai iš Ispanijos per 
500,000 kovotoją, moterų ir 
vaikų perėjo į Tranciją ir at­
sidūrė sunkiose sąlygose. Vi­
si jie ir jos buvo sukimšti į 
koncentracijos lagerius.

Kada prasidėjo antras pa­
saulinis karas, tai dar dau­
giau pablogėjo Ispanijos pa­
bėgėlių ir užsienio kovotojų 
padėtis. Apie 250,000 ispanų, 
vyrų, moterų ir vaikų buvo 
priversti gryžti atgal į Ispa­
niją. Vietomis Francijos val­
donai po prievarta juos iš­
varė. Daugelis- jų gryžę į sa­
vo tėvynę buvo areštuoti, o 
gal it sušaudyti.

Apie 20,000 ispanų pabė­
gėlių su pagęlba kitų šalių 
išvažiavo iš Francijos į Čilę, 
Dominican respub. ir kitus 
kraštus. Francijos imperia­
listai pradėjo agituoti ispa­
nus ir kovotojus stoti į Fran­
cijos armiją. Iš Paiyžiaus 
praneša, kad buk 44,000 is­
panų pabėgėlių įstojo į Fran­
cijos armiją arba stojo prie 
viešų darbų. Sako, kad dar 
5,000 bus paimta į įvairius 
darbus fabrikuose. Koncen-į 
tracijos lagerių sąlygos bai-1 
sios, tat žmonės yra privers­
ti eiti į armiją, arba apkasus 
kasti, kad kaip nors pelnius 
duonos kąsnį.

Bet dar yra apie 150,000 
ispanų pabėgėlių ir užsienio 
kovotojų koncentracijos la­
geriuose, jų tarpe 45,000 mo­
terų ir vaikų.. Tų kovotojų 
tarpe yra dar ir amerikiečių, 
viso apie 3,000 užsienio kovo­
tojų, kurie gynė Ispanijos 
liaudies reikalus. Jų tarpe 
yra dar apie 30 lietuvių.

Musų broliai nori .gryžti 
atgal į Lietuvą arba kitur iš­
važiuoti. Prieš kiek laiko at­
gal Lietuvos vyriausybė su­
teikė 10 lietuvių leidimą 
gryžti į Lietuvą, bet atsisa­
kė užmokėti jų kelionės lė­
šas. Mes pasiuntėme jiems

savo tėvynę. Bet dar yra kiti 
20 kovotojų, kurie turi gryž­
ti arba Lietuvon, arba gauti 
leidimą išvažiuoti j kitas ša­
lis, o pinigų neturi. Neturi 
nei žmoniškų drabužių, nei 
apsiavų! širdį skaudą, kada 
prisimini, kad geriausi kovo.-i 
tojai turi kęsti tokį vargą!

Taigi, Lietuvių Komitetas, 
kuris pirmiau teikė Ispani­
jos demokratijai pagelbą, pa­
laikydamas ryšius su tais ne­
laimingais musų broliais, 
prašo lietuvių visuomenę pa­
dėti jiems gryžti Lietuvon. 
Mes pasitikime, kad lietuvių 
organizacijos ir pavieniai 
lietuviai, kaip darbininkai, 
taip profesionalai ir biznie­
riai padės tiems broliams jų 
nelaimėj ir pagal išgalę pa­
aukos.

Organizacijų narius, dien­
raščių skaitytojus prašome 
išsikirpt šį pranešimą ir apa­
čioj telpamą blankutę ir pa­
rinkti aukų tarpe jūsų pa­
žystamų. Aukas siųskite se- 
kemu antrašu: Anna Vaznis, 
419 Lorimer st., Brooklyn, 
N. Y. čekius arba money or­
derius išrašykite mūsų iždi­
ninkės Helen Kaunas vardu.
Aukos Ispanijos Kovotojų 

Reikalams:
Vardas ir Pavardė Kiek 
......................................$....... 
......................... ........ .... $....... 
......................................$.......  
......................................$.......  
..... ......................-.........$....... 
......................................s.......

Kaunas (Elta).—K koinpete- 
tingų šaltinių patiriama, kad ry­
šium su Lietuvos įstaigų pastan­
gomis surasti svetur prieglobstį 
daliai Lietuvoje esamų karo pa­
bėgėlių Jungtinių Amerikos 
Valstybių įstaigos leis kai ku­
riems musų krašte atsidurusienis 
albėgčliams vykti į Ameriką. To­
ki leidimai esą galėtų būti duo­
dami tokiems asmenims, kurie 
dar prieš karo pradžią buvo už­
siregistravę J. A. Valstijų konsu­
late Varšuvoje. Dabar jie galėtų 
kreiptis į J. Am. Valstijų pasiun­
tinybę Kaunė ir prašyti, kad pa­
staroji patikrintų jų įsiregistra- 
vimo faktą ir kad tuo budu jie 
galėtų pasistūmėti i prieki lau­
kiančių emigruoti į Ameriką ei­
lėje. Gal but, jiems galėtų būti 
pritaikyta ir kokia lengvata ar 
pirmenybe emigruoti. Tie atbė- 
gėliai, kurie norėtų įsiregistruoti 
emigravimo į J. A. V. reikalu, 
pirma turį pasirūpinti susisiekti 
su savo Amerikoje gyvenančiais 
giminėmis, kad tie laiduotų 
jiems lėšas kelionei ir darbą bei 
išlaikymą (eit nuvykus.

Taigi, atrodo, nedaug kas iš 
albėgėlių tokiais keliais tegalės 
pasiekti Ameriką.

Aplamai apie lenkų emigra­
ciją iš Lietuvos Vilniaus lenkų 
laikraštis “Kurjer Wilcnski” bė­
ki tko rašo, kad dėl švedų vyriau­
sybės parėdymo neduoti lenkų 
emigrantams iš Lietuvos 18-50 
metų amžiaus, kurie vyksta į 
Vakarų Europos kraštus, tran­
zitinių vizų, lenkų emigracija iš 
Lietuvos visiškai sustojo. Nuo 
sausio 11 d. švedų konsulas Kau­
ne beduodąs vizas tik moterims 
ir vaikams ir vyrams ligi 18 m. 
ir virš 50 metų, tačiau toki ir 
Vakarų Europoj nesą pageidau­
jami. Įvažiavimas į Fraueiją, 
Angliją ir Jungi. Valstijas nega­
limas be tų valstybių vyriausy­
bių įšauks to suteikto leidimo. 
Vienintelė Europoje valstybė, 
kur lenkai emigrantai dar pri­
imami, tai Italija, bet ir ten galį 
gauti vizas tik tie, kurie Italijoj 
turi giminių arba yra palys pa­
siturį; nearijai visiškai neįsilėi- 
džiaini. Į visus kitus Europos 
kraštus ir abi Amerikas (šiauri­
nę ir Pietinę) emigracija labai 
sunki. Lengviau esą į Azijos 
kraštus, pav. į Kiniją, bei iki 
ten nuvažiuoti reikalinga daug

lėšų, ko atbčgėliai neturi.

35?
15c
85?

Vilnoniai Sveteliai, Pančiakos, 
Pirštines ir Kepurės. Drobė Pa- 
klodėms ir Užvalkalams. Vilnoniai 
Apatiniai Marškiniai ir Kelinės 
VyraiAš; Union Siutai.

Bridgeport Knitting 
Mills

504 West 33rd Street
Arti Normal Ave., Chicago 

TEL. VICTORY 3486
F. Selemonavičius, Sav.

Atdara Kasdien ir Vakarais 
ir Sekmadieniais.

STEIGIA DAUGIAU KUME­
TYNŲ.

Kaunas. Pereitais melais ūki­
ninkai, su Žemės Ūkio Rūmų 
pagalba, pastalė 280 butų lauko 
darbininkams (1938 m. buvo pa­
statyta 202 butai), iš kurių pusė 
yra mariniai. Daugiausia lokių 
namų (kumetynų) pastalė Pa­
nevėžio apskrities ūkininkai— 
60 butų, Šiaulių apskr.—36, Ma-j 
žeikių—15 butų, ir panašiai.

Jei jum patinka “Vilnis”, I 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti? i

Darome Matrasus 
Sulyg Užsakymo

Sutaupyk krautuvės pelną 
perkant tiesiai iš 

dirbtuvės.
Taipgi čia galima gauti lovas, 
springsus ir atnaujintus matrasus 

už labai žemą kainą.
GOODREST 

MATTRESS CO.
1537 So. Ashland Avenue i 

Phone Yards 6121

NAUJOS KNYGOS
“Labas Rytas”, Vaikams Vadovėlis,

Parašė J. Jurginis

“Saugokitės Vėžio”,
Parašė J. Kaškiaučius

“Dingus Rožytė”, eilėraščiai,
Parašė Pranulis

“Socialis ir Šalies Saugumas”,
E. Browder, Vertė V. Andrulis 10?

“Tūli Musų Parazitai”,
Parašė Dr. A. Petriką 50c

UŽSISAKYKITE DABAR VIRŠSUMINETAS KNYGAS 
Visiem Platintojam Duosime Nuolaidą 25%.

SIUSKITE UŽSAKYMUS:

DARBININKŲ SPAUSTUVĖ
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

John Graber Garage

c
?. 809 W. 32ndSt.

Chicago, Ill.
t- Taisau automobilius, (rokus. Dar­

bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį

* darbą. Kreipkitės.

Kes. Phone* Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St.; Chicago Seely 9533

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE) KUPONAS
Aš suprantu, kad 6 “Vilnies” sidabrodaikcių kuponai (kaip šilas) kartu su 99c. (pridedant 10c. 

jei putų reikalas setą'siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rogers A-Plus Silverware su garantija ' 
anlvisados. ' ,

30 i

Vardas ................................................................................................................................................

Adresas ................................................................. Miestas .....................................................................

Kuponų numeriai turi būti iš eilės, pavyzdin: 1, 2, 3, 1, 5 ir 6—arba — 9, 10, 11,12, 13 ir 14 ir lt.
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Kovo 4 dieną, 1940 m., No. 54. “VILNĮ S” Penkias puslapis.

šiai jum likimo ironija! Kai Francijoj mobilizuojami lenkų legionai kariauti prieš Vokie­
tiją, tai Vokietijos užimtoj Lenkijos dalyj mobilizuojami jauni lenkai kariauti prieš 
Franciją. šie jaunuoliai yra sumobilizuoti Poznaniaus srityje ir čia mes juos matome 
varomus į vakarų frontą. Gal ne vienas jų bus priverstas kariauti prieš savo draugą ar 
net giminaitį kitoj pusėj tvirtovių.

lauj mus prodyli, ar ištlesų nc- 
uždirbom?

Federalės valdžios agentai pa­
gelbsti išpildyti tas blankas. įvai­
rios orgaiiizacijds turi patyru­
sius žmones, kur jum gali pa­
gelbėti. Adv. Charles P. Kai.

“Vilnies” Jubiliejaus 
Koncerto Tikietai
Platinasi
Tikietų galima gauti šiose ko­

lonijose:
Filex Tavern, 1335 W. Madi­

son Street.
J. Slančauskas, 10560 Ed- 

brooke ave.
M. KlibieiVe, 10718 Prairie av.
J. Nakvas, 8220 Vincennes av.
T. Renkis, 8106 Vincennes av.
I. Lapeniene, -1115 W. 15th st.
J. Kaupas, 515 W. 81st st.
A. Dočkienč, 1304 S. 18th Ct., 

Cicero, Ill.

Čia nereikia slapstytis. Atsimenate, kai demokratiniai nusistatę amerikiečiai gelbėjo 
Ispanijai kariauti prieš fašistus, tai musų valdžia darė visokius trukdymus. Kas kita 
su Finlandija. Ir šį paveikslą prisiųsdami finai ballgvardiečiai atvirai pasigiria, kad 
tai esą amerikiečių “liuosnorių” batalionas karo fronte FinJandijoj.

Lietuvių Boksininkų 
Turnyras

Visi sporto mėgėjai vien ir te­
bekalba apie tą didžiulį ir pir­
mutinį lietuvių boksininkų tur­
nyrą, kurį rengia Chicagos Lie­
tuvių Sporto Asociacija ir Lith. 
Leader laikraštis.

šių melų balandžio 3 ir 5 die­
nomis įvyks geriausių lietuvių 
boksininkų persi tikrinimas už 
čampijonatą. lai bus pirmas pa­
našus įvykis Chięagos lietuvių 
sporto istorijoje. Bokso rungty­
nės bus laikomos milžiniškoje ir 
moderniškoje 124th Field Arli- 
lery Armory, 5200 Cottage Grove 
avė., C.hicagoje.

Lietuvių jaunimas, norintis 
įstoti į šį turnyrą, būtinai gauki­
te įstojimo blankas, aplikacijas, 
nes laiko nedaug beliko. Atsiųs­
kit laišką į Lith. Leader redak­
ciją arba telefonuokile: REPub- 
lic 2712. Kiekvienam norjncįtuir 
boksuotis bus aplikacija duoda­
ma. Pasinaudokite šia reta pro-' 
ga, nes kas žino, gal jums teks j 
čampi joną tas.

Visuomenė prašoma kuo skait­
lingiausia dalyvauti, nes tuo pa­
drąsinsime savo jaunimą žengti 
pirmyn sporto šakoje. Musų 
stambus biznierius, laidotuvių 
.direktorius p. A. Petkus, pasiža­
dėjo paaukoti laimėjusiems bok­
sininkams gražias ėampijonalo 
iauresrlrofėjas, kurių vertė sie­
kią $100. Be to, Wm. A. Lewis, 
didžiulės rūbų krautuvės savi­
ninkas irgi duos nepaprastai gra­
žias taures laimėjusiems.

Al. Kumskis, Lith. Leader lai-

I Sąjungai pastatyti seneliams i 
i prieglaudos namus Chicagoje. | 
i Visi atsilankę prisidėsite prie lab- 
' daringo ir kilnaus darbo.

Tikietus galite dabar gauti' 
j Lith. Leader redakcijoje—0825 i 
! S. Western avė., REPublic 2712. 
i Bendra įžanga tik 40c., ‘ringside’ 
i sėdynės 75c. Tikictai dabar pla- 
| linami kiekvienoje kolonijoje. 
I Neatsisakykite juos įsigyti.

Turnyras tęsis dvi dienas: tre­
čiadienį, balandžio 3 ir penkta­
dienį, balandžio 5. Pradžia lygiai 
7:30 viikare. Jei pamatysite pul­
kus žmonių tomis dienomis kur 
lai važiuojant, tai žinokite, kad 
jie visi traukia j pirmutinį lietu­
vių bokso turnyrą. Viela: 12llh 
Field Artilery Armory - 5200 
Cottage Grove avė. —K.

Reikalauja 
Indžionkšino
Prieš Siuvėjus

Sey moti r-A very Manufactur­
ing Co., 230 So. Franklin st. dar­
bininkai išėjo j streiką. Kompa­
nija giriasi, kad keletas darbi­
ninkų streiklaužiatija. Tuo pasi­
remiant kreipėsi i Superior teis­
mą reikalaujant indžionkšino 
prieš International Ladies Gar­
ment Workers uniją.

Trys Mirtinai 
Apdegė Keturis 
Sužeidė

kraščio leidėjas, jau yra pakvie­
tęs musų tautietį Jack Sharkey, 
atsilankyti ir būti tų rungtynių 
teisėju. Dalyvaus labai daug 
sporto mėgėjų iš visos Amerikos. 
Atsilankę į šį turnamenlą visiem 
geri laikai užtikrinami.

Kas svarbiausia, lai didelė pel­
no dalis bus skiriama Labdarių

Užsidegus paukščių pardavi­
mo vielai, 936 Fulton st., trys 
darbininkai, kurie buvo skiepe, 
mirtinai apdegė, o keturi dikčiai 
apdegė ir pritroško nuo durnų.

Ugnis kilo ant laiptų, lai toj 
vieloj, per kur buvo galima iš­
bėgti. Taip darbininkai ir apde­
gė (ragauti į gaisro siųstus.

“Income Tax” Klausimu
Pirmiau federate valdžia rei­

kalaudavo, kad vieną kartą į me­
lus prieš kovo 15 dieną išpildy­
tom “income lax” blanką. Abcl- 
nai valdžia prižiūrėdavo ir spaus- 

j (tavo didelius induslrialislus, 
bankininkus ir visus kilus, kurie' 
turi dideles apyvartas, o apie ma­
žiukus biznierius, arba darbo 
žmones visai nepaisydavo.

Šiais melais yra daug skirtin- 
giau. Mat tautos gyvenimo skir­
tingesnės sąlygos. Dabar federa­
te valdžia reikalauja, kad kiek­
vienas užaugęs žmogus pildytų 
"income lax” blanką be skirtu­
mo, ar jis uždirba daug, ar ma­
žai. Valdžia nori turėti visų žmo-

I nių metines atskaitas.

šiais melais visi valdiški dar­
bininkai, nuo mažiausio iki di­
džiausio turi išpildyti blankas ir 
mokėti “income tax.” Tai pirmas 

| toks dalykas J. V. istorijoj.
Jeigu žmogus yra inažas biz­

nierius, nežiūrint kiek jis biznio 
daro turi pildyti “income tax” 
ir nurodyti kiek jis yra biznio 
padaręs per iuetus.

Census (trades imli biznių są­
skaitas balandžio pirmą. Nuo tos 
dienos valdžios pasamdytų 130,- 
000 žmonių eis per dirbtuves ir 
biznio vietas, bažnyčias, mokyk­
las ir suvažinės visas įstaigas. 
Valdžios agentai klaus ar mes 
pildėme “income lax” blankas ir 
ar jas pridavėni: Jeigu nebusime 
tai atlikę, tai bus klausiama ko­
dėl ir (I. Viso klaus apie <81 klau­
simą. Gal visi 80 klausimai ne­
palies taip sunkiai, kaip tas vie-
nas taksų klausimas.

1‘riduodanl įplaukų atskaitą, 
vieną kopiją reikia pasilikt sau. 
Kai ateis census agentas, tai jam 
galėsite parodyti ir nebus jokio 
klapalo.

Mes paprastai sakom, kad kas 
neuždirba (rakankamai, tab taksų 

i nemoka. Tačiau valdžia reika-

T. Brazis, 1403 S. 49th Ct., 
Cicero, III.

Į A. Augailienė, 1231 S. -18111 
(Ct., Cicero, Ill.
I A. Grigienė, 7200 S. Campbell 
street.

A. Druseikicnė, 0925 S. Cam­
pbell street.

A. Yuris, 950 W. 511h si.
B. žolynas, 2921 S. Emerald. 
St. Tilvikas, 1 111 E. 67th si.
U. Andrulienė, 2807 Diver- 

sey avenue.
St. Vėžys.
J. Juozaitienė.
A. Mikelionis, 1372 Grant si., 

Gary, Ind.
J. Jukelis, 10717 S. Michigan 

avenue.
Galima gauti nusipirkti li- 

kiclus pas virš suminėtus drau­
gus ir drauges. Dar daugelis 
draugų ir draugių turėtų pasi­
imti tikietų platinimui. Prašome 
visus ir visas platinti libretus.

—“Vilnies” Jubil. Kom.

Ragina Užsiregist­
ruoti Nominacijoms

1 Nuo pereito šeštadienio yra at- 
i daros ugniagesių stotys užsire­
gistravimui balsavimam. Bile 
ugniagesių stotyje savo apielin- 
kėj nuo 12 dieną iki 9 vakaro 
galite užsiregistruoti balsavimui 
ateinančiose nominacijose.

l'gnidgcsių stotyse bus galima 
užsiregistruoti iki kovo 11 <1.

Reikalinga tiem registruotis, 
kurie pirmu kartu balsuos, kurie 
persikėlė gyventi į kitą vietą bei 
moterims, kūrinti apsivedė ir pa- 
maiiiė savo pavardes-.

Garneris Atidarys 
Savo Rinkimų Kam­
panijos Raštinę

Vicc-prcz. Garnet antradienį 
Chicagoj atidarys raštinę Con­
gress viešbuty rinkiminės kain- 
pahijos vedimui.

Julius F. Smietanka bus rin­
kimines kampanijos manadže- 
ris.

Darbo Unijų Prieš­
karinė Konferencija

CIO, ADF ir Gelžkeliečių uni­
jos sudarytas komitetas šaukia 
plačią prieš-karinę konferenciją 
kovo 16 d., 2:30 vai. po pietų, 
Midland Hotel, 172 W. Adams st.

Komitetas išsiuntinėjo pakvic- 
j Ii mus dėl viršaus 1,000 organi- 
į zacijų. Laiške žymi, kad 95 nuoš. 
šios šalies žmonių priešingi ka­
rui. Karo pavojus su kiekviena 

: diena didėja. Laiške nurodo, kad 
i ne lik darbo unijos, bet ir kitos 
organizacijos karšiai raginamos 
prisiųsti delegatus į konferen­
ciją.

Auto Nelaimėj 
Užmušė Motiną 
Ir Sūnų

Malvin McClintock, 31 me­
lų, ir jo molina 65 melų, susikū­
lus automobiliui ant I5lh kelio, 
netoli Joliet, žuvo. Kiti du šei­
mos nariai sužeisti.

Nuo naujų melų iki pereito 
sekmadienio Chicagoj užsimušė 
aulo nelaimėse 123 žmonės.

LLD. 19 Kuopos Susirinki­
mas ir Prelekcija

Literatūros Draugijos 19-los 
kuopos susirinkimas ir prclekci- 
ja įvyks antradienį, kovo 5 d.. 
“Vilnies” svetainėj, 3116 So. 
Halsted SI., 7:30 vai. vakaro. Mi­
lingas prasidės be atidėliojimo, 
nes prelekcija būs su paveiks­
lais, tai užims dauginti laiko. 
Delio reikia paskubinti susirin­
kimą, kad būtų galima anksčiau 
užbaigti.

Protekciją duos visuomenei 
plačiai žinomas daktaras S. Bie- 
žis. Bus aiškinama apie vėžio 
ligą. Paveikslus rodys, kaip ta 
liga prasideda ir plečiasi.

Kviečiame ir nenorius atsilan­
kyti ir išgirsti svarbią lekciją.

Komisija.

Nušovė 2 Jaunuoliu 
Už 8 Laikrodėlių 
Diržiukus

| Išdavė Indžiokšiną 
Prieš Moterų 
Drapanų Uniją.

Du jaunuoliai įlindo į gražini 
taisymo vietą, kuri priklauso R. 
A. Thomas, 25 West Maple St., 
Lombarde.

Savininką išbudino signalas. 
Jis pamatė, kad žypčioja šviesa. 
Pasiėmė raifelį ir dabojo. Pa­
sirodžius jauniem vagiam visai 
arti jo, paleido žuvį į vieną, ir 
tas sudribo. Paskui kitam šūvį 
ir tas sudribo.

Apžiūrėjus įvykio aukas, pa­
žinta, jog lai buvo John Mc­
Kenna, 15 melų, ir Robert M. 
Me William, 16 melų. Pas vie­
ną jų rado kišeniuj 8 diržiukus 
laikrodėliam; diržiukų vertė $3.

Jaunuoliai, kaip (Milicijos re­
kordai rodo, pirmiau nebuvo 
įsivėlę į bent kokį plėšimą. Abu­
du buvo mokiniai.

Superior teisme teisėjas Nie­
meyer išdavė laikiną indžiokši­
ną del Seymour-Avery Manu­
facturing Co., 230 S.* Franklin 
Si. prieš International Ladies’ 
Garment Workers uniją.

Pereitą savaitę toj dirbtuvėj 
iškilo streikas. Teisėjas dirbtu­
vės savininkams išdavė in- 
džionkšiną, uždraudžiau t darbi­
ninkams pikietuoti.

PoFcija suėmė Elmer Meikin, 
15 metų berniuką už užpuldinė­
jimus ir mušimus moterų.

Policija sako, kad apie tuzinas 
moterų nukartojo toj apiclinkėj, 
kur Meikin gyvena, 2427 North 
Talinan ave.

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

Nejauku kai okeano bangos artinasi prie namų. Taip atrodo Allantiko pajūris Long 
Braiich, N. J. Toj vieloj Allantikas povą i ia i slenka vis toliau ir toliau į sausžemį. šie na­
mai keli melai atgal buvo tolokai nuo vandens, o šiandien, kaip matyti atvaizde, net 
Įaugus mazgoja bangos.

Siunčiame Gėles Telegramų i Viso Pasaulio Dalis 

EOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

PASIRINK VIENA IŠ DVIEJŲ

Sunkų Darbą ar — 
Skalbyklos Patarnavimą

Namuose skalbimas yra sunkus ir (kirus darbas. Nuo jo pailsta rankos, 
pavargsta strėnos ir galva pradeda kvaisti. Bet visą šitą galima tuojau 
pamiršit pasinaudojant mūsų ekonominiu patarnavimu ... DARGI 
SUTAUPOME DRABUŽIUS, SKALBDAMI LIETAUS VANDENYJE. 
PAŠAUKITE CALUMET 4677.

RAMOVA SKALBYKLA-LAUNDRY
3240 So. Halsted Street, Chicago, Ill.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chlcagoa ir Cicero* Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Asaoclaeijofl

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanao Patarnavimas Dienų ir Naktį

Albert V. Peikus
4704 B. Western Ava. 
TEU LAFAYETTE IK*

Anthony B. Petkus
1410 8. 49th Ct, Cicero 

TEL. CICERO S1M

6M4 8. Western Avaaao 
TeL GroTehUl 0141

S. P. MAŽEIKA
8819 8. Lituanica Ava.

TEL. YARDS UIS ir 11M

Antanas M. Phillips
8307 Lituanica Ava.

TEL. YARDS 4M8

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

Ž314 W. 23rd Place
1 TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 fe. 108th SL
1 TeL Pullman 1270 ir 2516

P. J. RIDIKAS
8354 8. Halsted Street

TEL. YARDS 141S

| I.J.ZOLP

1646 W. 46th SL

YARDS 9781 
•781

J. LIULEVIČIUS
4848 S. California Ava. 

TEL. LAFAYETTE U7S

5
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LIETUVIŲ AUDITORIJOS DIREKCI­
JA PROTESTUOJA S.L. A. TARYBAI

Klausia Kodėl Susivienijimo Seimas Keliamas iš 
Lietuvių Kolonijos i Miesto Centrą?

Lietuvių Komercijos Butas Tuo 
Reikalu Kaip Girdėti Rengiasi 
Tarti Savo žodį.

šiuo laiku Chicagos lietuviai 
lik ir kalba apie busiantį SLA 
seimą Chieagoj ir tai, kodėl nau- 
jieniečiai seimą nori iškelti iš 
lietuviais apgyventos ąpielinkės 
ir nukelti į miešto centrą į vieš­
butį, kur nėra pažystamų ir nie­
ko bendro neturi su lietuvišku 
gyvenimu.

Lietuvių Auditorijos direkcija 
pasiuntė laišką SLA Piki. Tary­
bai klausiant, kodėl taip daro­
ma. Susivienijimas yra davęs 
inorgičius Auditorijai apie $20,- 
000, tai kodėl nelaikyti toj lietu­
viškoj įstaigoj, o bėgti kur Į vieš­
butį, į miesto centrą pas sveti­
mus?
pidelis Sąjūdis Tarp 
Lietuvių Biznierių.

Biznieriai kaltina ‘Naujienas’, 
nes naujieniečiai valdo apskritį 
ir jie bando Susivienijimo seimo 
posėdžius nukelti į miesto cen­
trą? Kiti kalba, kad kas nors iš 
šešto apskričio valdybos turėjo 
gauti gerą kyšį iš “down town” 
biznierių, kad taip daro.

Vienaip ar kitaip, bet apie per 
savaitę laiko seimavos arti 300 
delegatų. Kiekvienas jų per die­
ną praleis po $1, o kitas po $5. 
Viso delegatai išleis gal $3,000, 
arba $">,()00. Tai kodėl tuos pini­
gus nunešti ir atiduoti tiem, ku­
rie nieko bendro neturi su lietu­
vių judėjimu, o neduoti pasida­
ryti biznio lietuviam?

Lietuviai valgyklų savininkai, 
saldainių krautuvių savininkai, 
drugšlorninkai, barzdaskučiai, 
na, ir tavernų savininkai dolerį 
kitą turėtų įplaukų. Dabar tą biz­
nį, kalba Bridgeporto biznieriai, 
naujieniečiai nori nunešti ir ati­
duoti svetimtaučiam.

Kai eina pačių “Naujienų” rėi- 
kalas, sako biznieriai, tai tuomet 
ta gaziela sako “savas pas savą,” 
o jau dabar savų nereikia, už­
rietė nosį ir marš “downtown.”

Mes turime Lietuvių Vaizbos 
Butą. Jis turėtų tarti savo žodį- 
Musų organizacija tam ir yra, 
kad savus reikalus ginti. Paim­
kite, kad ir musų miesto majo­
rą. Jis dėjo pastangas, kad gauti 
didžiųjų partijų konvencijas, ir 
demokratų partijos konvenciją 
gavo į Chicagą. Bet naujieniečiai 
visai kitaip veikia. Jie nori lietu­
vių suvažiavimą ten nutempti, 
kur visai lietuvių nėra.
# Aš žinau, kad dienraščiui “Vil­
niai” tie dalykai neapeina, bet 
kaipo jos skaitytojas kreipiuosi 
į “Vilnį” ir tikiuosi, kad redak­
cija šiam mano raštui vietos su­
teiks . Bridgeporto Biznierius.

Šv. Kryžiaus Ligoni­
nės Daktarą Kalti­
na Žmogžudystėj
Jis Suvažinėjo žmogų 
Ir Nuvažiavo.

Dr. William M. O’Connell, 28 
m., Šv. Kryžiaus ligoninės dak­
taras kaltinamas žmogžudystėj 
už suvažinėjimą Thomas Simp­
son, 77 m., ant Marquette Rd., 
palei Kedzie avė. Policija sako, 
kad dakaras, po aksidento, nu­
važiavo net nesustojęs. Policijos 
skvado automobilius daktarą pa­
sivijo ir sulaikė ties 67th ir Mo­
zart st.

Su Dr. W. M. O’Connell buvo 
daktaras Peter Guokas ir dvi 
slaugės, Miss E. Dargis ir jos se­
suo Josephine, kurios gyvena 
2425 W. Marquette Road.

Dr. W. M. O’Connell, užsisla- 
čius kauciją, paleistas. Antradie­
nį bus Felony teisme jo apklau­
sinėjimas.

Nuo naujų metų iki šeštadie­
nio užmušė 122 žmones automo­
bilių nelaimėse.

Pašalpų Reikalu 
Bedarbių 
Konferencija

Workers Alliance Cook aps­
kričio komitetas šaukia plačią 
konferenciją šalpų reikalu kovo 
9 d., po pietų, Hull House, 800 
So. Halsted st.

Kviečia visas bedarbių organi­
zacijas, WPA darbininkus ir 
abelnai organizacijas suintere­
suotas šalpų reikalu atsiųsti de­
legatus į konferenciją.
' Jau dabar bedarbiam moka 

tik 85 nuoš. priklausomos šalpos. 
Iš šalpų komiteto yra žinių, kad 
artėjant pavasariui ir orui atšy­
lant, rengiasi dar labiau apkram­
tyti pašalpas. Pernai rudenį be­
darbių šeimom tedavė tiktai 65 
nuošimčius jiem priklausomos 
šąlpos. Visos bedarbių organiza­
cijos rūpinkitės tuo klausimu.

W'PA Darbininkas.

Buvo Geros 
jaunimo Diskusijos

Ketvirtadienį, Hollywood sve­
tainėj, įčyko lietuvių jaunimo 
viešos diskusijos. Tai buvo apy- 
diktis ir konslruktyvis jaunimo 
susirinkimas, kuriame dalyvavo 
per 50 asmenų. Už tokio gražaus 
diskusijinio vakaro surengimą 
kreditas priklauso LDS jaunimo 
kuopom.
Diskusijų Tema Ir Tvarka.

Nesenai įvykusiam Amerikos 
Jaunimo Kongrese Washington, 
D. C., dalyvavo nuo keturių LDS 
jaunimo kuopų delegatai. Ket­
virtadienio susirinkimui tema 
buvo pastatyta: “Jaunimo Kon­
gresas ir Karo Klausimas.” Pir­
miausia į diskusijas įvedamąją 
kalbą apie kongreso darbus da­
vė Helen Lane, paskui kiti dele­
gatai kalbėjo. Gaila, kad negalė­
jo būti SI. Lašeli ir Ray Russell, 
taipgi buvę jaunimo kongrese.

Po įvedamų apie kongresą kal­
bėjo nuo LDS jaunimo kuopų 
atstovai. Chieagoj dabar yra 6 
jaunimo kuopos. Teko girdėti 
keletą jaunuolių diskusuojant. 
Gerą prakalbą pasakė jaunuolis 
Burneckas. Labai konstruktyvų, 
rašytą prakalbą patiekė Solo­
mon.

Viešom diskusijom pirminin­
kavo M. šolomskas. Iš publikos 
kalbėjo Justinas Žebrailis. Jisai, 
kaip ir visada, pasakė įdomią 
kalbą apie karą.

Jaunimo publika smarkiai del­
nais plojo išstojusieji kalbėti. 
Pageidautina, kad dažniau jau­
nimas surengtų tokių įdomių va­
karų. —Suaugęs.

Iškeltų Vieškelių 
Planą įteikė 
Valstijai

Chicagos iškeltų vieškelių ko­
misija pabaigė apskaičiavimą, 
taipgi planų braižymą ir įteikė 
valstijos departmental Spring- 
fielde. Apskaičiuota, kad iškeltų 
vieškelių pravedimas mieste ir 
valstijos plotmėj atsieis arti 
$207,000,000. Pirmesni apskai­
čiavimai buvo mažesni — sakė 
lūšnos apie $160,000,000.

Pernai valstija išleido įstaty­
mą, kad Cook apskrity, apimant 
ir Chicagą, išbudavot didelius 
vieškelius. Tačiau miestas tiktai 
pusę lėšų pasiima, kitą pusę turi 
duoti valstija.

J. Razmus Parėmė 
“Vilnį”

Draugas J. Razmus, kuris gy­
vena North Sidėj, aną dieną at­
vyko į “Vilnies” raštinę, užsi­
mokėjo metinę prenumeratą ir 
aukavo dienraščiui $3.35.

Gugis, Mikužiutė 
Išvažiavo, Grigaitis 
Susirūpinęs

šiandien New Yorke prasideda 
SLA Piki. Tarybos posėdis. Adv. 
K. P. Gugis, SLA iždininkas ir E. 
Mikužiutė, iždo globėja ir Susi­
vienijimo nuosavybių prižiūrė­
toja, pereitos savaitės pabaigoj 
išvažiavo j New Yorką dalyvauti 
posėdyje.

Nujaučiama, kad Piki. Tary­
bos posėdyje bus daug karščio, 
o gal ir “štynio.” Paskutiniuos 
keliuos “Tėvynės” numeriuos re­
dakcija prirašė visokių dalykų 
apie bonų pirkimus ir tl.

P. Grigaitis, Apšvietos Komi­
sijos pirmininkas, pabertus še- 
balbonus norėtų surankioti. Jis 
bėgioja Halsled st. su rezoliuci­
jom kišenėse ir planuoja kaip 
čia uždaryti “Tėvynės” redakto­
riui Kl. Jurgelinniui burną. Kiti 
tos komisijos nariai yra M. Val­
dyta ir J. Miliauskas. Pastarasis 
gyvena šalo Pittsburgho, McKees 
Rock, Pa.

Vaidyla, kuris gyvena Chica­
goj ir yra Apšvietos Komisijos! 
narys, sako irgi važiuos į New 
Yorką.

Iš aukščiau pasakyto, matosi, 
kad Susivienijimo centre nesuti­
kimų puodas verda, kunkuliuo­
ja. SLA Narys.

Teisėjas J. J. Lupę 
Nubaudė Laikrašti­
ninkų Gildiją

Teisėjas John J. Lupę išnešė 
nuosprendį prieš Amerikos Laik­
raštininkų Gildijos 71 lokalų. Jis 
priteisė streikieriam bausmių ir 
teismo lėšų viso $9,176.

Laikraštininkų Gildijos nariai 
jau antri metai streikuoja prieš 
Hearslo laikraštį, kuris sulaužė 
kontraktą ir išmetė unijislus dar­
bininkus iš darbo.

Beje, dėl to streiko nori nu­
bausti. ir “Weekly Record” kam 
neigiamai rašė apie teisėjo Lupo 
išneštus nuosprendžius.

CLASSIFIED ADS
PARDAVIMUI 7 kambarių, medinis 

namas. Karšto vandens šiluma, 2 
karų garadžius. Priešais parką. Ar­
ti bažnyčių, mokyklų, krautuvių, ge­
ros transportacijos. Bargenas. Irving 
7031, 2844 Henderson Street. (2-9) 

(2—9)
DAILUS BULVARO NAMAS. 8 

kambariai, tile maudynė, lotas 
50x125. 2 karų garadžius. Naujai iš- 
dekoreitytas. Karšto vandens šiluma. 
Bargenas. Atviras nuo 3 iki 5. 5449 
Augusta Blvd. (4-5-6)

NAMAS SU {EIGOMIS
Prie 7546 St. Lawrence Ave. 5 kam­
bariai žemai, 4—viršuj. Kaina $5,250. 
jeigu $40.00 į mėnesį ir jum apart- 
mentas. Taippat už $500 galima įsi­
gyt 5 kambarių mūrinį bungalow. 
Naujas fornesas. 524 E. 92nd Street. 
Kaina $4,150. Real Estate Investment 
Co., 7505 Cottage Grove, Radcliffe 
3925. , (4-5-6)
Už miešto savininkas priverstas par­

duoti su nuostoliu 2 Storus ir 4—7 
kambarių apartmentus. Pečiaus šilu­
ma. Visas namas naujai" ištaisytas. 
Kertė Halsted, arti 47th St. Sutiktų 
apsikeisti ant katidžiaus. John L. 
Lynch, 2602 E. 75th St., Regent 4801.

(4-5-6)

BRIGHTON PARK
LDS 76 kuopos mėnesinis susirin­

kimas įvyks pirmadienį, kovo 4 d., 
7:30 vai. vakaro, Hollywood svetai­
nėj, 2417 W. 43rd St. Visi nariai ma­
lonėkite dalyvauti ir pribūti laiku, 
nes po apsvarstymo kuopos reikalų 
turėsim paskaitą apie sveikatą. At­
siveskite ir naujų narių. A. S.

(2-4)
TOWN OF LAKE

LDS 102 kp. mėnesinis susirinkimas 
įvyks antradienį, kovo (March) 5 d., 
8 vai. vak., Ežerskio svetainėj, 4600 
So. Paulina St. Draugai ir draugės, 
nepamirškite mūsų kuopos susirinki­
mo, ypač tie draugai ir draugės, ku­
rių mėnesinės mokestys yra užvilktos. 
Užsimokėkit, kad atsitikus nelaimei,, 
neturėtumėt nesmagumų su pašalpa 
ir pomirtine. (2-4-5)

Kviečia Kp. Valdyba.

2 pagyvenimų mūrinis namas, 4240 
North Damen Street. Po 6 kam­

barius. Forneso šiluma. Savininką 
galima matyti sekmadieniais nuo 2 
il-i 5. (4-5)
Ištisas blakas ir trobesiai. 8 kamba­

rių namas su elektra. A. C. Schroe- 
der, New Buffalo, Michigan. (4c9)

_ helZ wanted female
REIKALINGOS.operatorkos su dvie­

jų ar daugiau metų patyrimu ant 
suknelių. 241 W. Van Buren, Room 
603- ._________ (4-5)
REIKALINGA patyrusių skrybėlių 

darbininkių. Tinkamai darbininkei 
nuolatinis darbas. Bi-Rel Hats, 630 
W. Jackson Blvd. (4_ 6)

REIKALINGA patyrusių darbininkių 
ant moteriškų, geresnės rūšies skry­

bėlių. Jo-Mor Hats, 65 E. South 
Water. Room 707. (4)

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusia sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WANTED ROOM TO RENT

j DYKAI NUO*
Skilvio Ligų I 

| Anglijos ir Amerikos chemikai iš- I
■ vystė nepaprastai naują pepsiną, * 
I daržovių sąjungą iš obuolių mil- I
■ telių, magnezijos ir titnagmilčių. 1 
I Tūkstančiai skilvio ligonių gauna I
■ didelės naudos iš SOREX. . I Iškirpkite šį skelbimą ir atsine- I 
į šę gausite sampelį ir brošiūraitę | 
f su patarimais, kaip vartoti veltui. . 

I KRAMER FOODS |
56 E. Randolph Street

Į Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

Krutumais Paveikslais ■ Du suaugę žmonės, dirbanti, jieško 
LDS 109 kp. mėnesinis susirinki- triJV kambarių su garo šiluma, Mar­

mąs įvyks antradienį, kovo 5 d., Lie- quette Parko arba Brighton Parko 
tuvių Liuosybės svetainėj, 7:30 vai. apielinkęje, arti gatvekario,. Pagei- 
vakaro. Visi nariai būkite laiku. Pra- I dauja jsikraustyti tarp kovo 14 d. ir 
kalbos ir paveikslų rodymas prasidės [ pabaigos balandžio mėnesio. Pašau- 
8:30 vai. vak. Kviečiame visus daly- : “Rp telefonu: Virginia 0758 vakarais 
vauti ir atsiveskite savo draugus ir! P® 6-tos valandos. (1-2-9)
pažystamus. Įžanga veltui. (2-4-5) ____—————— 

Kviečia Valdyba. —
MARQUETTE PARK

LDS 127 kp. mėnesinis susirinki­
mas įvyks antradienį, kovo 5 d., 8 

1 vai. vakaro, Marquette Hall, 6908 S. 
Western Ave. Nariai malonėkite da­

lyvauti. (2-4-5)
M. Verbickienė, Sekr.

I WHOLESALE FURNITURE
Urminis Pardavimas Rakandų

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue 

KASDIENĄ
Phone Virginia 3316

TAILOR SHOP FOR SALE 
Pardavimui Kriaučiaus Dirbtuvė 

kur atliekama išvalymas, išprosini- 
mas ir pataisymas drabužių. Taip- 
pat išvalome skrybėles. Kaina žema. 
Kreipkitės į .“Vilnies” raštinę, 3116 S. 
Halsted St., Chicago, Ill. (2-7)
PARDAVIMUI DELICATESEN — 

žuvų storas. Biznis išdirbtas. Pil­
nas stako. Šaldytuvas. Garo Šiluma. 
Puikūs gyvenimui kambariai su 
maudyne. Pirmenybę turės perkantis 
už cash. 2078 Milwaukee Ave. (4-5)
PASIŪLOM 5 akrų sklypą prie 167th 

ir Keane, kaipo pirmą įmokėjimą 
už didesnį šmotą žemes. Box 11. 
“Vilnis”.

Motery Tarptautinės
Dienos Paminėjimas

Ateinantį sekmadienį Lietuvių 
Auditorijoj - įvyks iškilmingas 
moterų tarptautinės šventės pa­
minėjimas, kurį rengia Vidur- 
vakarinių Valstijų Lietuvių Mo-

viešnia kalbėtoja iš Brooklyn,

Padėka
Lietuvos nepriklausomybes 22 

metų sukaktuvių paminėjimas 
vasario 4 d., Cicero Stadiumc, 
šauniai pavyko. Publikos daly­
vavo 3,'/82.

šia proga norime padėkot vi­
siems, kurie prisidėjo prie šio 
parengimo. Dėkojame “Vilniai,” 
“Draugui,” “Naujienom,” “San­
darai,” “Margučiui,” “Vyčiui," 
“Liet. Vedėjui” už talpinimą vi­
sų aprašymų. Dėkojame “Mar­
gučiui,” kuris ypatingai daug 
laiko užleido savo radio valan­
doj ir davė progą komitetui pra­
bilti į radio klausytojus. Ačiū vi­
siem radio programų leidėjam, 
kurie nesigailėjo laiko garsini­
mui šio parengimo. Dėkojame 
Marozas Bakery už paaukavimą 
duonos. Dėkojame visiem biz­
nieriam ir rėmėjam, kurie su­
teikė pasveikinimus. Dėkojame 
Moterų Sąjungos 48 kp. ir šv. 
Antano Draugijai, Cicero, Ilk, už 
pasidarbavimą. Dėkojame Lie­
tuvos konsului Chicagoje, Pet­
rui Daužvardžiui už jo paramą 
ir dalyvavimą. Dėkojame visiem 
programo dalyviam. Dėkojame 
Dariaus-Girėno postui ir Edison 
postui už dalyvavimą.

Esame dėkingi Chicagos ir 
ąpielinkės visuomenei už taip 
skaitlingą atsilankymą. Be jūsų 
paramos šis parengimas nebūtų 
pavykęs. Jeigu atsirado kokių 
nors kliūčių ar trukumų, atleis­
kite, kitą kartą dėsime dar di­
desnes pastangas patenkinti vi­
suomenę.

Lai šis parengimas buna pir­
mutinis žingsnis prie didesnio 
pasidarbavimo tautiškoj dirvoj.

Lai Gyvuoja Laisva ir Nepri­
klausoma Lietuva!

Lai Gyvuoja Lietuviškas Jau­
nimas!

Am. Liet. Dienos Komitetas.

“VALKATA KARALIUS” 
Stato LKM Choras Balandžio 7 

Sokolų Svetainėje

cipalę prakalbą apie moterų 
tarptautinę dieną kovo 8. Mes los 
dienos paminėjimą nukėlėm į

giau moterų galės dalyvauti.
Apart prakalbų bus įdomus ir 

gražus dainų programas. Dai­
nuos Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros choras, Roselando Mo-

moterų kliubo dainininkių gru-

VIDURVAKARINIŲ VALSTIJŲ 
LIET. MOTERŲ SĄRYŠIO 

POSĖDIS
V. V. Lietuvių Moterų Sąryšio po­

sėdis įvyks kovo 6 d., 8 vai. vakaro, 
pas A. Misčikaitienę, 3119 So. Mor­
gan St. Prašome visų Sąryšio komi­
teto ir kliubų komisijų del kovo 10 d. 
pąrengimo dalyvauti, nes labai svar­
būs reikalai bus sprendžiami.’

Sekr. J. Skeberdytė.

Mokėdamas cash už rakandus, su-! 
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

DR. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO
i 3343 S. Halsted Street

I VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarais
1 7 iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryta

Te). Yards 3146

$W'®'

tesslW"'

Šiauriniam Wisconsine pardavimui 
su nuostoliu 80 akrų ūkė pirmos 

klesos stovyj., su trobesiais, gyvuliais 
ir mašinerija. Kreipkitės pas: Joe 
Smaga, 2161 N. Rockwell. (4-6)

2 rąstų trobesiai ant 2 akrų. 1 štoras, 
su tile grindimis, akmens fundamen-. 
tas. Atskiras 4 kambarių namas pu­
šyne, daržas, sodas vaisių ir uogų, 
elektra. Puikus šulinys, žemos tak­
sos; nėra skolų. $2,000 cash. 9 my­
lios nuo miesto, prie U.S. 67 kelio. 
John Merkwa, Route 1, Little Rock, 
Arkansas. (4)

ADAMS & GREEN
CLOTHING FACTORY 
831 W. Adams St.

127 akrų nuosavybe, labai tinkama 
namui gražioj apielinkej. $125 ak­

ras. Išlygos. 29050 Haggerty Rd. 
Farmington, Michigan. Edward 
Baker. (4-5)

$|4'65 
ues>n®w".’ c«q95

$25-’5

ROSELAND, ILL.
LDS 139 kp. susirinkimas įvyks 

trečiadienį, kovo (March) 6 dieną, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Pradžia 7:30 
vai. vakaro. Visi nariai prašomi da­
lyvauti laiku. Po susirinkimo F. Abe­
kas skaitys paskaitą apie karą. Visų 
roselandiečių prašome atsilankyti pa­
siklausyti paskaitos apie karą.
(4-6) Sekr. K. Dagis.

Kuomet perkate sau reika­
lingus daiktus, nepamirškite 
krautuvninkui priminti, kad 
pasigarsintų “Vilnyje”, jei 
dar nesigarsina. Tuomi labai 
daug padėsite “Vilniai” ir 
biznieriui.

Prakalbos ir programas pra­
sidės 3 vai. po pietų. Vakare nuo 
7-tos bus šokiai prie geros orkes- 
tros. Įžanga 35 centai.

Visi Chicagos lietuviai (urėtų 
skaitlingai lankytis moterų die­
nos paminėjime ir šokiuos. Mes 
turime daug įvairių parengimų, 
tačiau turime tik vieną į metus 
parengimą, kur buna paminėta 
moterų šventė.

Musų draugės moterys daug 
dirba visuomeniško darbo ir jos 
užsilaranuja iš vyrų pusės šir­
dingos kooperacijos. Tad visi vy­
rai dalyvaukite moterų paren­
gime. —Petronė.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, HL

TEL. VICTORY

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

Akiniai Visokios Mados fe

už

pritaikyti akims su pilna 
tija. Ekzaminavimas aki

Adjustinimas akinių VELTUI.

randasi didžiulėje Joseph F. 
Budriko krautuvėje kožną die­
ną ir nedėlioję iki 4 vai. popiet.

JOSEPH F. BUDRIK 
Furniture House

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki S po pietų, 6 iki 8 vakaro, 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1936

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 8-8 p.m. Ne-

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERT ASH
756 West 35th Street

(Samp. 85th Ir S. Halsted Sta.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6:30 ikl 8:30 vakar

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

JŪSŲ RECEPTAS
Kaip Daktaras Parašė

liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį receptą.

UNION DRUG CO.

PASTOVUMAS

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredomis ir nedaliomis pagal sutarti

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

Į DENTISTAI 1

DR. C. Z. VEZEL’S 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue

35th & S. Halsted St.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

Tą liudija įstaigos 44-rių mėty gyvavimas.

ivininkų apgyventa. Nerasite saugesnės

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St. 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8.

Nedėliomis pagal sutartį.
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